



# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVI.—NÚM. 20.909.

Madrid.—Miércoles 12 de Mayo de 1915.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## LAS OPERACIONES EN EL FRENTE RUSO

# Se acentúa la ofensiva aliada en el Artois

## LUCHAS EMPEÑADAS EN LOS DARDANELOS

### AYUDANDO

Dicen los alemanes que han sido atacados al Norte de Arras por cuatro Cuerpos de ejército. Confiesan la pérdida de una primera línea de trincheras. Agregan que han contraatacado y que la lucha continúa. Joffre, por su parte, afirma que la ventaja ha sido ampliada especialmente en el sector Carency-Souchez. Se refiere a una zona regada por el Carency—hay un pueblo que también se llama así, y que se eleva a orillas del río—y recorrida por un ferrocarril de vía estrecha que llega a Lens.

¿Qué se proponen los aliados con esta brusca acción, que ha sorprendido a los alemanes, haciéndoles perder terreno, prisioneros y piezas de artillería? En nuestra opinión humilísima, sólo dos cosas. Primero, llamando la atención del enemigo sobre el Artois, ofendiendo reciamente entre Lille y Arras, obligarle a descongestionar de tropas la Flandes belga. Después, ayudar a los rusos.

Porque éstos sufren la formidable presión de millones de enemigos, a quienes las magníficas vías férreas alemanas y austro-húngaras dan una extraordinaria agilidad de movimientos, ya que les permite la constitución de grandes masas de maniobra allí donde su adversario es menos fuerte ó presenta sectores vulnerables. Y el único modo de socorrer desde Occidente a los soldados del Gran Duque, los cuales luchan, más que con Hindenburg y el Archiduque Federico, contra su insuficiencia de vías férreas y su escasez de armamento y municiones, es amenazar el frente alemán en Francia, Bélgica y Alsacia, reteniendo así, a lo largo del mismo, todas las tropas que lo guardan.

Se cuenta que los germanos preparan una nueva ofensiva contra Ipres. Creemos honradamente que la toma de Ipres no resolverá nada. Algunos críticos de Berlín han escrito que con ella se pondría término a la guerra de posiciones. No compartimos dicha teoría. Perdido Ipres, la línea aliada retrocedería a la frontera franco-belga, se apoyaría en Dunkerque, como hoy se apoya en Nieuport, y, siendo recta, ganaría en solidez y cualidades defensivas. No olvidemos que detrás de ella hay buenos ferrocarriles y carreteras excelentes. Además, concentrado el esfuerzo alemán entre Ipres y Armentières, sería fácil a Joffre dar un golpe certero sobre la línea enemiga en Artois, Picardía, Champaña ó Lorena.

Recordemos que los teutones, cuando los progresos de los aliados entre el Mosa y el Mosela amenazaban el ángulo bávaro de Saint Mihiel, respondieron acometiendo en el Isère y empleando en la acometida los gases asfixiantes. La réplica alada de hoy es un hecho análogo. Veremos qué resultados tiene, por más que Joffre y French, de seguro, se contentarán con lo que lograron ya, de fijo; es decir, con forzar a sus adversarios a una acumulación considerable de fuerzas entre Arras, Lens y Lille.

¿Va ó no Italia a la guerra? Los aliados aguardan, con inmensa expectación, el fin de este período de angustia y zozobra. Dicen de Roma que las negociaciones italoaustriacas llegan a su término y que serán un fracaso, porque entre lo pedido y lo otorgado media un abismo.

La importancia de la decisión de Italia no estriba sólo en lo que puedan hacer sus dos millones de soldados, sus *dredivinghats* y sus cruceros, sino en que al pronunciarse, obligaría a que la imitasen a otros países que dudán y vacilan y no saben qué partido tomar.

Su ejemplo sería seguido por Rumania. Grecia, segura de que ayudaba a los fuertes, llamaría a Venizelos y enviaría tropas a Serbia y al Quersoneso tracio, y Bulgaria no tendría más remedio que guerrear contra los turcos, renunciando provisionalmente a sus revanchas macedónicas y contentándose con el botín de Andrínópolis y con la esperanza de ampliaciones territoriales entre el Maritima y el mar Negro.

Italia ha terminado ya todos los preparativos. Tiene su ejército completamente movilizado. Reorganizado sus cuadros de oficiales, reformó su material de artillería—posee un cañón de tiro rápido, el Deport, que es mejor que el 75 francés—, concentró su flota en el Adriático y almacenó grandes reservas de municiones y víveres. La hora de la acción la encontrará dispuesta.

Sin duda se batirá muy bien, porque la guerra sería nacional, porque el ejército se halla deseoso de probar al mundo que no es el de Custozza, y porque la flota no olvida el recuerdo de Lissa y quiere borrarlo con victorias. Mas los austroalemanes han tenido tiempo para fortificar su frontera. La región donde se librarán las batallas siguientes a los choques de las vanguardias, es muy accidentada. Además, se dice que Alemania piensa atropellar la neutralidad helvética. ¿Será verdad esto último? No lo creemos. Sabemos, sí, que algunos casuistas berlineses van preparando a la opinión con artículos donde se

alude a recientes convenciones ferroviarias y se pinta la ocupación del territorio suizo como un deber penoso, impuesto por la dura obligación de adelantarse a los golpes del nuevo enemigo, asestandole otros allí donde no espera recibirlos.

¿Conocerá el simpático pueblo suizo, tan trabajador, cortés y honrado, tan digno de todos los respetos, tan amigo de la paz, los horrores que le ha sufrido Bélgica?

Seguramente se negará a dar paso a los ejércitos que pretendan, por sus cantones, marchar contra un país enemigo, y se lanzará a la pelea, poniéndose de parte de aquellos que se hayan mostrado respetuosos con su independencia.

Italia tiene hoy, en sus manos, la suerte de las naciones. Se ha llegado, después de nueve meses, a un equilibrio que no alteran sustancialmente las fluctuaciones inevitables de la lucha. Son necesarias nuevas fuerzas para que se incline sensiblemente de un lado la balanza hoy en el fiel. Italia, Rumania, Grecia, Bulgaria, son esas fuerzas nuevas. Y sólo si Italia se decide, las naciones balkánicas, todavía neutrales, se decidirán también.

### Bolsa de París

Cotizaciones.

PARIS, 11. 3 por 100 francés, 72,50; Exterior, 85,30; Libras, 25,54 y 25,64.

### Un mentis oficial

No hubo tal cañoneo.

LONDRES, 11. El *Press Bureau* comunica un radiotelegrama, puesto en circulación por las autoridades alemanas, afirmando que un violento combate naval había tenido lugar en el mar del Norte a principios de abril, declarando que el acorazado inglés *Superbe* y el crucero *Warrior*, de igual nacionalidad, habían sido echados a pique, y que el *Lyon* y otros varios buques habían sufrido grandes averías, añadiendo que la escuadra alemana no había tomado parte alguna en ese encuentro, y resultando, por consiguiente, que la lucha había sido entre buques ingleses, que rompieron el fuego unos contra otros.

El Almirantazgo declara que no hay nada de verdad en toda esa declaración, sin embargo interesante en el sentido del ansia alemana en el momento presente de impresionar a los neutrales.

### La pérdida del Lusitania

El embajador de Alemania en Washington.

WASHINGTON, 11. El embajador de Alemania ha visitado al secretario de Estado, Mr. Bryan, para manifestarle que su Gobierno lamentaba en extremo que las necesidades de la guerra hayan acarreado, con el hundimiento del *Lusitania*, la muerte de tantos súbditos norteamericanos.

Crece la indignación en Norte América.

PARIS, 11. Se han recibido despachos de Nueva York, en que se relatan los esfuerzos hechos por los alemanes para contrarrestar la justa indignación producida en el pueblo norteamericano por el hundimiento del *Lusitania* y justificar éste ante la opinión de aquel país.

Tan pronto se supo lo ocurrido, y como de todas partes se elevaran voces de protesta y condenación, los germanófilos neoyorquinos se apresuraron a telegrafiar al director de la Compañía de vapores Hamburg-América-Linien, Herr Ballin, residente en Hamburgo, sirviéndose para ello del periódico *World*, suscrito por el cual fué enviado el día 8 a Herr Ballin el siguiente cablegrama:

«Consideramos que produciría excelente efecto entre los millones de americanos de sangre germana residentes en los Estados Unidos nos enviárais por telegrafía sin hilos, tan pronto como recibís este despacho, un mensaje en el que justificarais la destrucción del *Lusitania*, con lo cual habréis hecho inmenso favor a la causa alemana en la crisis por que atraviesa en estos momentos.»

Firmado: *New York World*.

Este despacho fué transmitido aquel mismo día a Berlín, desde donde se respondió al siguiente con este otro despacho, cuyas alegaciones han sido desmentidas desde luego por el Almirantazgo inglés:

«Berlín.—Por conducto autorizado se sabe que a bordo del *Lusitania* venían consignadas al Gobierno inglés 5.400 cajas de municiones, y que la mayor parte del cargamento consistía en contrabando de guerra.»

El mismo día 9, el ministro de Negocios Extranjeros alemán trataba de atenuar los efectos del crimen cometido, y para ello dirigía al representante alemán en Nueva York un telegrama, en el que, con pretextos de diversa índole, justificaba la piratería cometida por los submarinos alemanes.

Terminaba diciendo este despacho que el Gobierno alemán no podía sino lamentar que los americanos dieran más crédito a las promesas y seguridades dadas por Inglaterra que a las advertencias que les habían sido hechas por Alemania.

El día 10, y como quiera que el efecto producido por este despacho sirvió sólo para que aumentara la indignación en los Estados Unidos, que sólo veían en el arrogancia y despiante, se dirigió un nuevo despacho a Herr Ballin, que seguía sin contestar al despacho que le fué enviado dos días antes.

Declábase en este despacho:

«Nueva York, 10 mayo.»

Herr Ballin, director general de la Hamburg-América-Linie.—Hamburgo.

El periódico «World», reiterándole su primer despacho, considera que los millones de americanos de origen alemán, residentes en Norte América, acogerían gratamente un despacho suscrito por usted, en el que se justificara la destrucción del «Lusitania». Os rogamos, pues, nos enviéis por la telegrafía sin hilos, al recibo de este despacho, la contestación requerida por la opinión germanófila de América, y con lo cual haréis un bien incalculable a la causa alemana.

Firmado: *New York World*.

El Gobierno alemán comenzó al mismo tiempo a variar de táctica ante la execración universal contra el crimen de lesa humanidad cometido por sus submarinos, y la Prensa alemana, que en un principio había acogido alborozada la noticia del hundimiento, volvió la casaca y comenzó a lamentar la catástrofe.

La *Gaceta de Colonia*, la *Gaceta de Francofort*, el *Berliner Tageblatt* y otros que fuera prolijo enumerar y que se habían distinguido en manifestar su contento, dieron a deplorar el hundimiento y a echar sobre el Gobierno inglés la culpa y responsabilidad de lo ocurrido, sin parar mientes en sus anteriores juicios.

Por último, y como Herr Ballin siguiera sin contestar a los despachos del *World*, éste se dirigió al barón von Schwarzeinstein, embajador que fué en los Estados Unidos, enviándole el siguiente despacho:

«Nueva York, 10 mayo.»

Al barón von Schwarzeinstein.—Berlín.

Ex Presidente Roosevelt, comentando destrucción *Lusitania*, califico de piratería en gran escala.

Publicaremos lugar preferente toda justificación hundimiento, que le rogamos nos envíe telegráficamente por nuestra cuenta.

Firmado: *New York World*.

Aún no se ha recibido contestación a este despacho, que, como los anteriores, demuestra la difícil situación en que se encuentra Alemania, para justificar ahora su premeditado crimen.

### Un pésame alemán.

WASHINGTON, 12. El embajador de Alemania ha transmitido al secretario del departamento de Estado la expresión oficial de gran pesar producido al Gobierno alemán por la muerte de los americanos que viajaban en el *Lusitania*. Alemania repite que la responsabilidad de la catástrofe incumbe a la Gran Bretaña.

### En el frente de los aliados

Parte oficial francés.

PARIS, 11. Comunicado oficial de las tres de la tarde.

En Bélgica, e-cerca de Saint-Georges, el enemigo ha intentado, por un ataque de noche, recuperar los fortines conquistados por nosotros anteayer; pero ha sido rechazado.

Al Norte de Arras, nuestros progresos han continuado.

Al atardecer del lunes nos hemos apoderado de las proximidades del cementerio y luego de la parte Este del pueblo de Carency, al mismo tiempo que de la carretera de Carency a Souchez-Carency, donde hemos hecho 230 nuevos prisioneros, entre ellos tres oficiales, y tomado varias ametralladoras.

Esta ocupado por nuestras tropas por tres de sus costados, quedando además a los ocupantes alemanes escasas comunicaciones con el grueso de sus fuerzas.

Los refuerzos enviados por el enemigo desde Lens y Douai en automóviles no han conseguido por ningún punto recuperar sus pérdidas.

Cuatro contraataques se han estrellado bajo nuestra artillería en la tarde del lunes, sufriendo pérdidas elevadísimas ante Loos, Nuestra Señora de Loreto, Souchez y Neuville Saint-Waast.

En este último punto, además de aplastar a los atacantes, ganamos bastante terreno, haciendo un centenar de prisioneros.

El número de oficiales hechos prisioneros llegaba anoche a más de cincuenta.

En la noche del lunes al martes, el enemigo ha sufrido un nuevo descalabro.

Sus contraataques al Norte de Neuville, precedidos de violento bombardeo, han sido completamente rechazados y hemos conservado la totalidad del terreno ganado, infligiendo muy serias pérdidas a los asaltantes.

En el resto del frente, de Loos a Arras, no hubo ningún contraataque.

Después del bombardeo de Dunkerque señalado ayer mañana (tres bombas, sin víctimas ni daños), los alemanes han arrojado on-

ce obuses sobre Bergues, donde han matado a doce paisanos y herido otros once.

Nuestras baterías enfilaron los cañones enemigos, reduciéndolos pronto al silencio.

Nada que señalar en el resto del frente. Uno de nuestros aviones ha bombardeado en Maubeuge un cobertizo de dirigibles, originando un formidable incendio.

Un avión enemigo ha arrojado bombas, sin resultado, sobre la estación de Doullens.

Otro avión alemán, perseguido entre el Artois y el Mosa por un aparato francés, prendió fuego y aterrizó en las líneas alemanas.

Los alemanes han derribado un aeroplano inglés, y las tropas británicas han derribado dos aviones alemanes.

### En Saint Denis

Una visita del Presidente.

PARIS, 11. El Presidente de la República ha ido a visitar en el hospital de Saint Denis a las víctimas de las bombas arrojadas por un *taube*, entre las que figuran dos zuavos, gravemente heridos.

### Un zeppelin en Francia

No llega a París.

PARIS, 11. Sobre las ocho de la noche se observó un dirigible enemigo en la región de Compiègne Dammartin.

Inmediatamente se tomaron en París las precauciones prescritas para el caso, terminando la alarma a las nueve y media.

### En los Dardanelos

Ataque general.

PARIS, 11. Comunicado de los Dardanelos:

«En la noche del 8 de mayo, las fuerzas francesas que operan en el Sur de la península de Gallipoli pronunciaron, con el apoyo de los cañones de las flotas aliadas, un ataque general contra las posiciones turcas ya atacadas la víspera.

Nuestras tropas, con un notable impulso y gran vigor, tomaron a la bayoneta varias líneas de trincheras en las alturas vecinas a Krithia.

En el día 9, nuestras tropas se consolidaron y fortificaron en el terreno conquistado la víspera.

Los turcos no intentaron ningún contraataque.»

### Progresos de los aliados

Comunicado oficial.

PARIS, 11. Comunicado de las once de la noche:

«En el Norte de Dixmude las tropas belgas, que habían logrado tender un puente sobre la orilla derecha del Iser, fueron violentamente atacadas en la noche del lunes al martes por tres batallones alemanes.

Los belgas les rechazaron, causándoles fuertes pérdidas y haciendo unos 50 prisioneros.

Otra división belga ha ganado terreno en el Sur de Dixmude.

Al Este de Ipres, las tropas británicas han sido atacadas de nuevo, ayudado el enemigo de una humareda asfixiante.

Los ingleses han dejado pasar el humo protegidos por las caretas recientemente puestas en uso, y con el fuego de las ametralladoras y fusiles han aniquilado a boca de jarro las columnas alemanas que avanzaban en formaciones compactas.

Nuestros éxitos en el Norte de Arras han aumentado sensiblemente durante los combates de hoy, que han sido en extremo violentos.

Delante de Loos, después de una lucha encarnizada, y a pesar de un cañoneo intenso, hemos tomado una gran obra de defensa alemana y todo un sistema de trincheras en el camino de Loos a Vermelles.

Más al Sur hemos tomado por asalto un gran fortín y la capilla de Notre Dame de Lorette.

Esta posición, ardentemente defendida desde hace meses por los alemanes, de la cual habían hecho una verdadera fortaleza, ha sido rebasada, rodada y tomada por nuestras tropas esta tarde; sin parar hemos proseguido nuestro éxito, empujando enérgicamente al enemigo entre la capilla de Notre Dame de Lorette y Ablain-Saint-Nazaire.

Todas las trincheras alemanas al Sur de dicha capilla han caído sucesivamente en nuestras manos.

En ellas hemos encontrado varios centenares de cadáveres alemanes.

El enemigo, al desembocar de Ablain, ha contraatacado. Este contraataque ha sido deshecho en el acto y hemos vuelto a tomar inmediatamente la ofensiva y ganado terreno en dirección de la fábrica de azúcar de Souchez.

En Carency, el cerco de la posición alemana ha sido estrechamente apretado por nosotros; hemos tomado varias manzanas de casas en la parte Este del pueblo; hecho unos 50 prisioneros, de ellos un oficial, y progresado hacia el bosque en el Este del citado pueblo.

Las comunicaciones de Carency y Ablain, por el lado de Souchez, se hacen cada vez más difíciles para el enemigo.

Después de un violento combate nos hemos apoderado del cementerio de Neuville-Saint-Waast, muy fuertemente organizado por los alemanes.

Después hemos progresado en el Sudeste del pueblo, que rebasamos por el Oeste y el Este.

En todo el sector de Loos a Arras, donde desde el domingo hemos tomado tres líneas de trincheras alemanas, el enemigo se bate en la actualidad en las cuartas líneas; los prisioneros, cuyo número continúa aumentando, han declarado que les habían dado la orden de conservar a toda costa la capilla y el fortín de Notre Dame de Lorette.

En el resto del frente, nada importante que señalar.

Sólo ha habido simples combates de artillería.»

### Un taube sobre Saint Denis

Lanza cinco bombas.

PARIS, 11. Un *taube*, que voló sobre Saint Denis a las siete y quince, arrojó cinco bombas.

La primera atravesó un cobertizo, hiriendo a cinco hombres; la segunda cayó en el callejón de Margarita, penetró en una vivienda, rozando una cama donde dormía un niño, hiriendo ligeramente y causando un principio de incendio; y la tercera en la calle de París, donde hizo sólo destrozos materiales.

Las otras dos cayeron a 50 metros del puente de la línea del ferrocarril de Paris a Calais, sin causar ningún daño.

### Los alemanes en Bélgica

Propósito de anexión.

AMSTERDAM, 11. El «Echo Belge» publica una larga información sobre el decidido propósito que tenían los alemanes, al tomar Ipres, de declarar el reino de Bélgica anexionado a la Corona alemana.

Dácese de la veracidad de esta referencia, puesto que tal declaración sólo sería favorable a los aliados, ya que excitaría aún más a los belgas a continuar en la lucha y aumentaría el recelo de los holandeses.

### Los turcos

Los aliados avanzan.

LONDRES, 11. Las fuerzas aliadas anglofrancesas continúan su avance en la península de Gallipoli.

En las líneas convergentes de Gaba-Tepe y de Sedd-el-Bar han sido desembarcados cañones de sitio en número suficiente para apoyar el avance.

Los fuertes de Chanak y de Kilit-Bahr han quedado completamente reducidos al silencio. Los navios aliados han bombardeado el fuerte Este de Nagara.

Las tropas turcas de la península, no pudiendo recibir refuerzos, han sido barridas por el fuego del acorazado «Reina Isabel».

Las tropas aliadas ocupan ciertas alturas desde donde pueden bombardear los fuertes.

Aeroplano al mar.

ATENAS, 11. Según determinados informes, los aliados han conseguido varias ventajas, haciendo nuevos prisioneros, que han llevado a Tenedos.

Un aeroplano alemán, que intentaba lanzar bombas sobre la flota aliada, cayó al mar, alcanzado por los tiros del «Reina Isabel».

Enver pachá.

SALONICA, 11. Enver pachá, generalísimo turco, ha marchado a la península de Gallipoli.

El cirujano Treves.

MALTA, 11. El célebre cirujano inglés sir Frederick Treves ha llegado, acompañado de numerosas enfermeras, para asistir a los heridos de los Dardanelos.

La población le ha hecho una entusiasta acogida.

Constantinopla llena de heridos.

ATENAS, 11. Todos los hospitales de Constantinopla están llenos de heridos procedentes de los Dardanelos.

En Tracia

ATENAS, 11. Las autoridades de Andrínópolis han prohibido a los habitantes que salgan de la ciudad sin autorización especial.

Esta orden se ha hecho extensiva a otras ciudades de Tracia.

El «Breslau».

CONSTANZA, 11. Un barco de guerra turco ha pasado de largo, procedente del Nordeste, y dirigiéndose hacia el Sur.

Las autoridades militares afirman que es el *Breslau*.

Los turcos en Liban.

EL CAIRO, 11. El Cuerpo de ocupación turco en Liban es actualmente de 100 hombres.

Una proclama.

EL CAIRO, 11. Djamal pachá ha fijado

una proclama en todas las ciudades de Siria, prohibiendo a la población divulgar los secretos de las operaciones militares, y dice: «Debéis estar convencidos de que reanudamos la expedición contra Egipto para echar a nuestros enemigos y opresores de nuestros hermanos musulmanes. El ejército que tengo el honor de mandar se prepara a una acción definitiva. Las poblaciones de Siria deben esperar tranquilamente el feliz resultado que se prepara y aguardar la victoria.»

**Un torpedo que mata.**  
ATENAS, 11. El ministro de Marina ha sido informado que en Lemnos ha sido encontrado, sobre la costa de Panagía, un torpedo que el agua ha echado allí. Los habitantes quisieron examinarlo y provocaron la explosión. Cinco personas murieron.

**Las operaciones de los rusos**  
Impresiones de un corresponsal.

PARIS, 11. El corresponsal de *Le Temps* en Petrogrado dice a su periódico lo siguiente:

«Acercar de las operaciones entre el Vístula y los Cárpatos, los círculos militares oficiales insisten en sus observaciones de que por muy importante que pueda resultar esta batalla, por la gran cantidad de fuerzas alemanas concentradas en este frente, el objetivo principal del enemigo no puede ser obtener una verdadera victoria táctica con ventajas estratégicas en el frente, sino simplemente—por necesidad para Berlín—obtener un conato de victoria antes de que Italia tenga tiempo de decidirse a enviar un millón de hombres a su frontera Norte. En efecto, dicen los críticos militares que participan de esta opinión, que en el caso en que el Estado Mayor alemán haya preparado un plan puramente militar, no hubiera escogido este sector del frente ni comenzado tan pronto las operaciones.»

La reducida comarca entre el curso del Vístula superior y los Cárpatos se distingue del resto del frente por su riqueza en obstáculos naturales, bajo la forma de numerosos riachuelos, que son otras tantas líneas defensivas para los aliados.

A costa de pérdidas incalculables, los austroalemanes han obligado a los rusos a repliegarse a la segunda línea de defensa.

Otros tantos sacrificios habrían de imponerse para obtener un progreso de algunos kilómetros.

Los más optimistas estratégicos alemanes no pueden esperar que lleguen a la línea del San.

Se recuerda que cuando las posiciones rusas estaban escalonadas a lo largo de este río, todo el resto del frente estaba, poco más o menos, como ahora, sobre todo en el Vístula y el Niemen.

En estas condiciones, los éxitos alemanes más inverosímiles en este pequeño frente de cien kilómetros no cambiarían en nada la situación general.

Así, los que creían que Hindenburg no ha podido soñar un instante siquiera intentar en este teatro de las operaciones el resultado de éxito de una operación capital, parece que tienen razón; por el contrario, cuando se considera el objetivo del enemigo con relación a la situación internacional, se comprende que para obtener un resultado momentáneo, inmediatamente necesario, lo mismo para la opinión alemana que para los neutrales, no hay más que un punto que ofrezca alguna posibilidad de éxito: precisamente aquel en que ha tenido lugar la gran operación de ahora. La calma reinaba desde hacía algún tiempo, y las fuerzas rusas eran poco considerables.

Bastaba aplicar la táctica habitual del Estado Mayor del Kaiser, que consiste en atacar en masas, después de una concentración rápida y disimulada, para obtener un éxito, que se mantendría tanto tiempo como el que durase la organización de la resistencia rusa. Después de esto ocurrirá en este caso como en otras ocasiones, es decir, que el enemigo será rechazado con pérdidas y fracasará, como últimamente en Prasnich, que terminó de modo lamentable para nuestros enemigos el avance triunfal sobre el Niemen.

Por el momento asistimos a la primera fase; pero ya el comunicado oficial señala que el esfuerzo de los austroalemanes ha llegado al maximum.

Además, la tentativa de volver a tender la misma red tendida al 20.º Cuerpo de ejército del general Bem Negakof en febrero último, en la Prusia Oriental, no ha tenido el mismo resultado con la 48.ª división del general Kornilof.

Esta división seguía la calzada de Gorlice-Dukla, paralela a los Cárpatos, cuando el enemigo la envió por la derecha con un movimiento hacia Sinigrod, y a la izquierda por una marcha por la calzada de Gorlice a Yasló. Como ya sabemos por el telégrafo, Berlín y Viena cantan su victoria y calculan el número de prisioneros que han hecho porque la situación de la división rusa parece sin salida.

Sin embargo, después de una lucha encarnizada y heroica, que retratan las informaciones oficiales, esta división se abrió paso en el anillo que circunda y reúne el grueso de su ejército el 7 de mayo.

Mientras se desarrollaba la batalla del Vístula-Cárpatos, los sectores del frente más cercanos quedaron en calma, excepto Bartfeld y Lukof, donde los austríacos renovaron seis veces los ataques de los rusos delante del paso de Dukla.

En Koziowa y Uszok están detenidas las operaciones.

Se sabe que baterías gruesas austriacas han sido pedidas de Uszok para el frente del Biala.

**Nota alemana.**  
COPENHAGUE, 11. La Agencia Wolff ha enviado a la Prensa danesa una nota del Estado Mayor alemán, en que se dice que hay una pequeña paralización en las operaciones de la Galitzia Occidental.

La causa es que se procede a una nueva concentración para seguir operando por grandes masas, y que hay necesidad de dar algún descanso a las tropas, después del supremo esfuerzo que han realizado.

**En el Báltico.**

PETROGRADO, 11. Algunos cruceros rusos han sostenido en el Báltico un vivo cañoneo con varios buques de guerra alemanes, cruceros y torpederos.

Estos se retiraron a toda velocidad.

**Los ingleses**

**Relato del «Testigo ocular».**

LONDRES, 11. El «Testigo ocular» sobre el frente inglés refiere lo siguiente: «Después de una seria lucha, en la tarde del 1.º de mayo, la línea de combate al Norte de Ipres fué reformada, y la noche pasó tranquila.»

Sin embargo, en la mañana del 2 se manifestaron varios indicios de un nuevo ataque. Los alemanes se aglomeraban en algunos sitios, dejando sus trincheras para avanzar.

Nuestra artillería abrió inmediatamente el fuego sobre los grupos enemigos, causando graves pérdidas.

El ataque del enemigo se limitó a las partes Norte y Noroeste de Zonnebeke.

Por la tarde, las trincheras fueron destruidas en cierta extensión por los lanzabombas, y las tropas tuvieron que retirarse detrás de Grafenstafel, donde se organizó una valiente defensiva, siendo rechazado el enemigo.

Los alemanes atacaban al mismo tiempo a los belgas con bombas asfixiantes, y avanzaban al asalto.

El 3 hicimos volar delante de Houplines dos galerías enemigas, infligiéndole pérdidas considerables.

La mañana del 4, el enemigo, protegido por la bruma, avanzó a la distancia de unos 400 metros de nuestras trincheras, contentándose con inundar de proyectiles el terreno que ocupábamos.

Aunque los asaltos del enemigo habían sido rechazados en todas partes, resolvimos retirarnos del saliente estrecho que ocupábamos alrededor de Zonnebeke y restablecer nuestra línea un poco más al Oeste.

Este difícil movimiento se efectuó durante la noche del 4 al 5 de mayo, con éxito completo.

El día 5, a las nueve de la mañana, se reanudó el combate. El enemigo hizo uso de los gases asfixiantes, que nos obligaron a evacuar nuestras trincheras, precipitándose aquéllos sobre las alturas, donde nuestras baterías les hicieron objeto de su fuego.

En la lucha que siguió, los alemanes lograron forzar el camino en la dirección de Zillebeke hasta nuestra línea de sostén, apoderándose de algunas trincheras.

Pero un contraataque nuestro los desalojó de allí, y antes de la media noche, ya nuestras tropas habían recuperado la posición perdida, donde, a causa de los vapores asfixiantes, no lograron sostenerse.

Así, pues, el 6 por la mañana, los alemanes seguían siendo dueños de la cresta de la colina.

Sin embargo, el 5, los alemanes padecieron pérdidas considerables por el fuego de nuestra artillería, en su ataque a lo largo de la vía férrea de Ipres a Roulers.»

**Detrás del frente alemán**  
La situación en Bélgica.

AMSTERDAM, 11. El corresponsal del *Telegraaf* telegrafía que durante el día de ayer hubo un cañoneo intermitente en Ramscapelle y Oude Tyvekenskerke, así como al Norte y al Sur de Dixmude y en los alrededores de Vostkerke y Reminghe.

La violencia del bombardeo fué tal, que las casas temblaban.

Numerosos habitantes de Ghisteltes, Ychteghem y otras ciudades situadas entre Thourout y Ostende, tomaron la fuga en la dirección de Ecloo y de Gante.

El número de cadáveres alemanes que cubren el frente de Ipres es tan enorme, que los alemanes aplican al trabajo de sepulturas a muchos paisanos, algunos de los cuales se han vuelto locos en esta macabra tarea.

Durante toda la semana, el número de heridos alemanes conducidos a Courtrai, Ingelmunster, Rollegem, Roulers y otros pueblos fué incalculable.

Todos los edificios públicos han sido transformados en hospitales, y aun así apenas si hay sitio para tanto herido.

Ayer por la mañana, a primera hora, llegaron a Gante tres trenes de heridos y muertos, compuestos cada uno de treinta coches.

De Thielt comunican que también por allí pasaron largos trenes de muertos y heridos.

El corresponsal en Puite del *Maas Code*, de Rotterdam, cuenta que en el campamento de Brassehaet hay actualmente unos 2.000 caballos alemanes enfermos.

Por otra parte, el corresponsal del mismo periódico en Aquisgram anuncia que el pan empieza a escasear en esa población.

El precio de los víveres aumenta considerablemente. Desde hace muchas semanas no se ve ya pan blanco.

**Alemania por dentro**  
Boletines de victoria.

PARIS, 11. Los partes oficiales del Gran Estado Mayor alemán presentan los combates de Diegraachten como un triunfo señalado. Uno de los soldados que tomó parte en esos combates no comparte esa apreciación.

He aquí lo que dice en una carta que se le ha escrito a un prisionero: «Tú habrás leído, sin duda, en los periódicos que el ataque de los franceses contra Diegraachten ha sido victoriosamente rechazado, pero eso no es exacto.

Nosotros tuvimos que atacar, a la una y media de la madrugada, con cinco grupos de nuestra compañía; pero los franceses, ó mejor dicho, los belgas, nos habían atacado a las nueve.

A mi entender, por inadvertencia de ellos nos pusieron sobre aviso. De los cinco grupos que formaban la columna de ataque, dos personas más y yo solamente pudimos volver a pasar el canal sano y salvos, y a pesar de ello el coronel del regimiento creía que nosotros debíamos mantenernos hasta que llegaran refuerzos.

Figúrate. ¡Tres hombres solos para contener a todo un regimiento de belgas!»

**El hambre.**  
AMSTERDAM, 11. El «Vaderland» dice saber de fuente autorizada que numerosas familias obreras de Colonia habían ocolocado, en el pasado mes de abril, en las ventanas de sus casas unos cartelones que decían: «Dadnos pan y devolvednos nuestros hijos.»

Como la Policía quiso retirar esos cartelones, surgieron disputas, practicándose muchas detenciones.

Esta noticia la ha confirmado un oficial holandés que regresa de Alemania, y el cual declara haber leído los cartelones en Colonia. El mismo oficial cuenta que en las salas de espera del distrito de Munster se han colocado carteles en que se dice, con grandes caracteres: «Viajeros, al comer no olvidarse que estamos en tiempos de guerra.»

**La actitud de Italia**  
El partido católico.

ROMA, 11. El marqués de Crispolti, uno de los jefes del partido católico italiano, acaba de hacer en un periódico de Turín importantes declaraciones.

Después de decir que la conflagración actual es debida únicamente al orgullo y a la incapacidad política de Alemania, el marqués de Crispolti ha añadido que «si la guerra estalla, los católicos italianos sabrán cumplir leal y valientemente con su deber.»

**El «casus belli».**

AMSTERDAM, 11. Un telegrama de Roma a la «Gaceta de Francofort» dice que se espera con gran ansiedad conocer el motivo que Italia invocará para comenzar la guerra contra sus antiguos aliados.

**Los batajes de Bülow.**

MILAN, 11. Con el título de «Buen viaje, excelencia» anuncia el «Popolo d'Italia» los últimos preparativos de partida hechos por el Príncipe de Bülow.

Desde hace algunos días ha expedido sus bagajes mayores. También se anuncia la salida de la Princesa y de su hija.

**Amnistía a los desertores.**

GINEBRA, 11. El cónsul de Italia en Lugano ha comunicado un real decreto, acordando una amnistía a todos los desertores y condenados militarmente que se presentaran en el plazo de un mes.

**SERVICIO DE RADIOGRAMAS**  
De Inglaterra y Francia

LONDRES (estación del Almirantazgo), 11 (4,30 tarde). En el curso de las investigaciones hechas en Queenstown sobre el hundimiento del *Lusitania* el capitán Mr. Turner declaró que al llegar a la zona de guerra fueron preparados los botes y cerrados los compartimientos estancos.

Mientras se verificaron estos trabajos la velocidad del barco fué reducida a 15 nudos durante algún tiempo, siendo aumentada después a 18.

Repentinamente el segundo oficial exclamó: «¡Allí viene un torpedo!» El capitán corrió hacia un lado, divisándolo en el agua.

Al hacer blanco el torpedo el comandante ordenó que fueran arriados los botes, embarcando en ellos sus tripulaciones, las mujeres y niños. Al mismo tiempo se hicieron esfuerzos para disminuir la velocidad del vapor, pues se hacía imposible arriar los botes.

El barco, al hundirse, se encontraba todavía en marcha. El *Lusitania* no estaba escoltado. El capitán no vio ningún periscopio.

Para poder llegar sin parada ninguna a Liverpool a la hora de la marea alta el vapor llevaba, como queda dicho, una velocidad de 18 nudos.

Los centinelas habían sido redoblados. No hubo pánico a bordo. Tanto los tripulantes como los pasajeros cumplieron todas las órdenes del capitán.

Este ha sido felicísimo por la Compañía Cunard, en vista de su excelente conducta. Mister Churchill dijo en la Cámara de los Comunes que se estaba llevando a cabo una investigación sobre la pérdida del *Lusitania*.

Declaró que el Almirantazgo había mandado un aviso al *Lusitania* dándole explicaciones sobre el curso que tenía que tomar; pero que no podía dar más detalles antes de haberse terminado la investigación. Añadió que el Almirantazgo, después de haber estudiado detenidamente las advertencias recibidas, había tomado sus medidas.

Se desconoce el tamaño y el número del submarino que hundió al *Lusitania*.

Un radiotelegrama oficial alemán de hoy declara que el Gobierno alemán deplora altamente la pérdida de vidas de ciudadanos nor-

americanos, añadiendo, no obstante, que sólo sobre la Gran Bretaña cae la responsabilidad del incidente, porque Inglaterra obliga a Alemania a destruir barcos británicos como acto de represalia.

El mensaje alega que el *Lusitania* llevaba 5.400 cajas de municiones, y deplora que los norteamericanos den más crédito a las promesas inglesas de asegurar el servicio marítimo que a las advertencias alemanas.

«Varios desertores bávaros han declarado que no todos los prisioneros británicos se mandan a Alemania, sino que parte de ellos van al gran Cuartel general bávaro, donde, con los ojos vendados y las manos atadas, son fusilados.

Los prisioneros bávaros dieron muchos detalles, nombrando a los oficiales alemanes que ejecutan esos hechos.

Uno de los prisioneros dice fusiló personalmente a cinco prisioneros, todos de nacionalidad británica, aunque sus sentimientos eran opuestos a cumplir la orden.

**TORRE EIFFEL (París), 11 (6 tarde).** El periódico de Amsterdam *Nieuwe van de Dag* mantiene que, aun desde el punto de vista alemán, no era justificado el hundimiento del *Lusitania*, porque desde el punto de vista del Derecho absoluto hubiera podido ser considerado como barco norteamericano. Cree el periódico que los Estados Unidos en las circunstancias actuales no podrán mantener la neutralidad sin herir a su honor y dignidad.

«El día 9 de mayo se celebró en Barcelona la fiesta de los Juegos florales. Se nombró mantenedor a D. José Puig Soler, una de las más altas personalidades literarias de Cataluña.

En su discurso hizo una solemne manifestación de la simpatía que tienen los catalanes por las naciones aliadas, mencionando especialmente el importante papel que a través de los siglos había jugado la Francia católica y demostrando que hoy en día es todavía la nación más activa del catolicismo.

«Según el *Frankfurter Zeitung*, el Gobierno alemán procederá desde el 15 de mayo a un nuevo inventario de las patatas. Habrá que declarar todos los aprovisionamientos que excedan de 50 kilos.

«La Prensa berlinesa publicó recientemente una lista de los precios durante los meses de marzo de 1914 y 1915. El alza varía para casi todos los artículos entre 30 y 60 por 100. El pan ha subido más de 50 por 100.

«El *Messenger* publica un telegrama de Brescia, según el cual 250 soldados austriacos, con 10 oficiales y un mayor, se han entregado prisioneros a las autoridades italianas, declarando que no querían luchar más por Austria.

**CARNARVON, 11 (7 tarde).** Un radiotelegrama de Berlín, con fecha 9 de mayo, contenía el relato de una acción naval a la altura de la costa de Noruega, en la que gran número de buques de guerra británicos habían sido hundidos y averiados.

El secretario del Almirantazgo declara que es completamente falsa dicha noticia.

**POLDHU, 11 (11,30 noche).** (Contiene el comunicado oficial francés de las tres de la tarde y noticias ya publicadas.)

El comunicado de sir John French no acusa cambio alguno en la situación general del frente. La línea británica al Este de Ipres, a pesar de los repetidos ataques alemanes de la última semana es esencialmente la misma que la que ocuparon los ingleses en la noche del 3 al 4.

Durante la lucha en esta región los alemanes hicieron ayer cinco infructuosos ataques, sufriendo grandes pérdidas.

En el frente del primer ejército, la lucha de hoy se ha reducido a un duelo de artillería.

«En los Estados Unidos ha ocasionado una gran crisis el hundimiento del *Lusitania*. La Prensa alemana continúa elogiando la actitud de los submarinos.

«El Presidente Wilson, en un mitin celebrado anoche en Filadelfia, y refiriéndose al crimen cometido con el *Lusitania*, dijo: «Se puede estar demasiado orgulloso para luchar. Una nación puede tener tanta razón, que no necesita emplear la fuerza para vencer a otros.»

Folleton de «La Correspondencia de España»

(72)

PAUL SAUNNIERE

EL BARON

DE LA

RAMPONNIERE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—He oído decir, en efecto — contestó Marcelo, — que va usted a casarse con la señorita de la Ramponniere.

—Sí, señor.

—¡Oh! No será yo quien se lo impida.

—Ya lo sé; así se lo ha dicho usted delante de mí.

—¡Yo! — exclamó Marcelo estupefacto.

—Sí, señor, usted.

—¿Cuándo?

—Añoche.

—¿Dónde? ¿A qué hora?

—A las once, en casa del vizconde de Charence.

—¿Si ni siquiera estuve!

—¿Miente usted!

Marcelo apretó nerviosamente el revól-

ver. La púrpura de la cólera le subía al rostro. No obstante, tuvo la fuerza de contenerse.

—Le afirmo a usted, señor, que no he salido anoche de este gabinete, que no he pensado en ir a casa del vizconde, y que es usted quien se equivoca, ó le han engañado, porque no se atreverá otra vez a decir que me ha visto.

—Yo no digo más que la verdad.

—Pero ¿me ha oído usted, al menos?

¿Reconoce mi voz?

—Eso sería difícil — declaró el príncipe.

—Hablaban usted muy bajo anoche, y no he podido... Pero me han afirmado...

—¿Quién?

—No puedo decir quién; he prometido callar su nombre.

—Decididamente es un enigma — dijo Marcelo. — Pues bien; si no quiere usted explicarse más francamente, terminemos. Cuanto acaba usted de contarme es un tejido de inverosimilitud y falsedad. Yo no fui ayer a casa del señor de Charence, ni he ofendido nunca, de cerca ni de lejos, a la señorita de la Ramponniere. Diré a usted que no la he hablado más que una sola vez en mi vida, en presencia de su hermano, y nuestra conversación no duró más de diez minutos. Si esto no le basta, peor para usted. No tengo una palabra más que añadir.

—Entonces, dígame a qué hora podré enviarle mis testigos — dijo el príncipe.

—No tengo ningún testigo que recibir, señor.

—¿De modo que rehusa usted bairse?

—Naturalmente que sí.

El príncipe se levantó y miró de arriba abajo con desdén a Marcelo.

—Caballero — dijo gravemente, — me abstengo de calificar su conducta como merecida; pero he jurado que le mataré a usted, y lo haré. No estaremos siempre en su casa.

Después de soltar esta frase amenazadora salió.

—¡Esto es increíble! — dijo Marcelo cruzándose de brazos. — ¿Quién diablos me ha soltado esta fiera?

Cinco minutos después salió de su casa. Al llegar a la calle de Provenza eran las nueve.

Eduardo, ya vestido, se disponía a ir a casa de su padre.

—¡Al fin parece! — exclamó al verlo. — ¿Dónde estás metido? Te he esperado anoche más de dos horas en casa de Charence.

—Hombre, hablemos de la tertulia de Charence! — dijo Marcelo malhumorado.

—¿Acaso estuviste?

—No, no estuve. Me encerré en mi gabinete, leyendo los papeles que tu padre me había dado.

—¿Es todo?

—No, no es todo. En este instante acaba de salir de mi casa un tigre, sediento de mi sangre, que quiere matarme, pretendiendo que he difamado a Cleopatra, con la que he tenido anoche, en casa de Charence, una larga conversación, en la que se ha pronunciado su nombre.

—Vamos, hombre! — dijo Eduardo con sonrisa forzada. — ¿Y quién es él?

—¿Quién le ha podido contar ese absurdo?

—Se ha negado a decirme.

—¿Es posible!

—Te digo que está rabioso. Lo más curioso del caso es que ha oído la conversación de Cleopatra, pero no ha visto con quién estaba; de manera que, a pesar de mis protestas, ese imbécil sigue persuadido de que soy yo, y que me niego, a un duelo porque tengo miedo.

—Puedes estar tranquilo — dijo Eduardo. — Conozco al príncipe, y le voy a escribir una carta. Yo soy quien le ha presentado en casa de nuestros amigos, y le obligaré a hablar ó a estar tranquilo.

—Me parece lo mejor — repuso Marcelo. — La paciencia tiene sus límites, y no me perdonaría nunca haberme batido por esa Cleopatra.

—No hablemos más del asunto — interrumpió Eduardo. — Ocupémonos de lo que nos interesa a los dos. ¿Encuentras regulares esos proyectos de contrato?

¿Tienes que hacer algunas modificaciones?

—De ningún modo; están demasiado a mi favor para que cambie ni una coma.

—Entonces, mañana estarán puestos en limpio y no tendremos más que firmar. ¿Quieres que lo hagamos después de almorzar, a eso de la una?

—No veo inconveniente.

—Pues hasta mañana, a la una, en casa de mi padre.

una cartera un lio de papeles que se hallaban esparcidos sobre la mesa. En el momento de disponerse a salir, su criado le anunció:

—El príncipe Alejandro Roumi.

—¿Qué diablos querrá esa fiera del Danubio? — pensó Eduardo.

El príncipe estaba más serio, más concentrado que momentos antes en casa de Marcelo.

—Querido señor — dijo, — vengo a pedirle un pequeño servicio.

—Hable, príncipe. ¿En qué puedo serle útil?

—Vengo a rogarle que me sirva de testigo.

—¿Contra quién?

—Contra un cobarde que se ha negado a bairse.

—Tiene razón — dijo Eduardo.

—¿Qué dice usted? — exclamó sorprendido el príncipe.

—Es el señor Devault a quien usted se refiere?

—Sí. ¿Lo conoce

—La opinión general se muestra indignada por este inicuo atentado. Nunca desde el principio de la guerra se ha notado tanto odio a Alemania como actualmente en la Gran Bretaña. Su resultado se ve en la actitud del pueblo.

En la Bolsa y otras instituciones similares, en las que hasta ahora había tolerancia con los miembros de sangre alemana, se toman ahora rigurosas medidas contra ellos. Según las últimas informaciones de Atenas, los turcos atacan todas las noches en la península de Galipoli, siendo rechazados con grandes pérdidas.

El cañoneo dura día y noche. Los turcos han hecho una matanza entre media compañía australiana. Estos han luchado obstinadamente, causando considerables pérdidas a los turcos. Los hospitales de Constantinopla se hallan llenos de heridos, que son enviados al interior del Asia menor.

—Telegrafían de Montreal que el hundimiento del Lusitania ha estimulado el reclutamiento en el Canadá.

—Comentando el hundimiento del Lusitania, un periódico de Colonia, dice:

«Es un éxito para nuestros submarinos que debe ser colocado al lado de los grandes hechos de la guerra naval.

Con gran alegría contemplamos este nuevo acto de nuestra Marina, que no será el último.»

—Como siempre, la telegrafía sin hilos alemana denomina plazas fortificadas a aquellos pueblos ingleses que bombardean sus naves aéreas. Ayer dijeron que sus aviones habían bombardeado la plaza fuerte de Southend.

—El comunicado oficial de Petrogrado declara que la ofensiva rusa emprendida en la región de Shajé continuó ayer con éxito en un extenso frente. Una división de Caballería bávara, ayudada por un regimiento de la Guardia prusiana, que había envuelto las tropas rusas, fue atacada con éxito en la vecindad de Jeyvi por la Caballería rusa, que en la noche del 6 de mayo persiguió a los alemanes durante varias docenas de verstas.

Reina completa calma en la orilla izquierda del Niemen y en el valle del Narew.

En la orilla izquierda del Vistula, los rusos rechazaron los ataques alemanes emprendidos cerca de la desembocadura del Nida.

En la Galitzia occidental, la lucha se desarrolló especialmente en el frente entre Velepole y Novotance. Después de enconada lucha, los austroalemanes lograron pasar el Wisloka superior, en la región de Krosno.

Durante las luchas de la última semana, los rusos cogieron a varios miles de soldados austriacos y alemanes heridos.

—La mayoría de los empleados de la Victoria Falls Power Company, de Brackpan, que abastece con fuerza eléctrica a muchas minas del Rand (Africa del Sur inglesa), han enviado un ultimátum al director de la Compañía, diciendo declararse en huelga mañana en el caso en que no sean despedidos todos los alemanes de nacionalidad o naturalizados ingleses. La medida ha sido tomada en vista del hundimiento del Lusitania.

—Noticias recibidas de Viena dicen que el Gobierno austriaco, en vista de la carestía de la carne, ha reducido a cinco días durante la semana la venta de carne de cerdo y de aves.

TORRE EIFFEL (París), 12 mayo 1915. (10 mañana.)

En cumplimiento de las leyes inglesas, ayer tuvo lugar la información que habitualmente se realiza en todos los casos de muertes violentas, y en éste debido a la pérdida del «Lusitania». El Jurado ha dictado el siguiente veredicto:

«El crimen espantoso viola el derecho de gentes y los convenios de todas las naciones civilizadas. Nosotros podremos acusar a los oficiales del submarino alemán, y al Emperador y Gobierno alemanes que le dieron la orden, calificándolos de asesinos.»

—La «Gazette de Frankfort» anuncia que el Gobierno alemán va a proceder el 15 de mayo a un nuevo inventario de las reservas de patatas, debiendo ser declaradas todas las que excedan de 50 kilogramos.

—La Cámara de Comercio de Frankfort se ha manifestado opuesta al monopolio del azúcar.

—Los periódicos berlineses han publicado recientemente un cuadro de tasación comparativo de las principales materias en el mes de marzo de 1914 y 1915. El aumento varía, para casi todos los artículos, de 30 a 70 por 100. El pan ha aumentado más de la mitad y las patatas más del doble. El resto aumentará en lo porvenir.

—El «Messagero» publica un despacho de Brescia, en el que anuncia que 250 soldados austriacos, con 10 oficiales y un mayor, se han constituido prisioneros de las autoridades italianas, declarando que no querían combatir más por Austria.

De Alemania y Austria

De Pola (Austria) a Madrid por Barcelona, 11 de mayo de 1915, a la una de la tarde, hora de la Europa central.

El ejército de Mackensen ha logrado llegar a un importante punto en la carretera de Rymano.

El ejército de Boroewic está limpiando de rusos la parte de los Besquides, de Galitzia. Mientras tanto, el 8.º Cuerpo de ejército ruso, bajo el mando del general Brusiloff, que había operado hasta ahora entre Lupkow y el desfiladero de Uzkow, sufre la misma suerte que el ejército de Dmitrieff.

El número de prisioneros y botín de guerra va aumentando. Distinguiéronse especialmente nuestro Cuerpo décimo de ejército, que capturó ayer solamente cinco cañones de 5, 10, 15 y 16 pequeños.

La ruptura del frente enemigo la atribuyen todos los prisioneros al buen efecto de la artillería austroalemana, que sobrepasa todos los pensamientos humanos.

En una división de reserva rusa murieron o fueron gravemente heridos todos los oficiales del Estado Mayor.

Muchos de los prisioneros dicen que han sufrido mucha hambre últimamente.

Gran número de ellos están vestidos de paisanos y solamente tenían el casco militar.

Ayer rechazamos un nuevo ataque contra la altura de Ostry por un fuego de artillería muy intenso.

Hicimos prisioneros a 1.300 hombres. También en el frente del Sudoeste de Galitzia fracasaron varios intentos del enemigo al querer apoderarse de diferentes puntos de apoyo.

En los demás frentes de batalla no hay acontecimientos de importancia.

Comunicado oficial: «Con grandes pérdidas hemos rechazado de la Galitzia y los Cárpatos al tercer Cuerpo de ejército ruso.

En las grandes batallas en el sector de Sanok y Liske avanzaron también las tropas austroalemanas.

Del Oeste pasaron el Wislok. En la línea Sur hemos pasado Dwernick, y pronto llegaremos a Bukowsko.

En el ala Norte del frente de la Galitzia occidental asaltaron ayer las tropas austriacas de Salzberg y de Tirol varios pueblos al Este y al Nordeste de Debica.

El número de prisioneros hechos en la Galitzia occidental se ha elevado a 80.000, y a éstos hay que añadir más de 20.000 prisioneros que hicimos en la persecución del enemigo en los Cárpatos.

En el Sudeste de Galitzia continúan las batallas, y por un contraataque rechazamos a un fuerte grupo enemigo en las alturas al Nordeste de Otytnia.

El número de cañones y ametralladoras capturados en estas batallas en la Galitzia occidental es de 60 y 200, respectivamente.

NORDEICH, 11 (11,20 noche; hora de la Europa central). El gran Cuartel general alemán dice del frente occidental que al Este de Iprés los alemanes hicieron nuevos progresos, cogiendo cinco ametralladoras. En la región de la altura de Lorette el número de prisioneros hechos asciende a 800.

—Entre Carency y Neuville los franceses se mantuvieron en la trinchera tomada por ellos. Continúa la lucha.

—Al Oeste de Berry-au-Bac los alemanes asaltaron dos líneas sucesivas en una extensión de 400 metros, apoderándose de dos lanzabombas.

—En el Sur del teatro oriental de la guerra las tropas rusas intentaron en vano detener a las tropas de von Mackensen por medio de un contraataque, emprendido en el frente Lisko-Brzozow (Stojbnica), Brzezanka (Opoze) y Szczucin (Vistula).

Durante la tarde las líneas rusas fueron rotas en muchos sitios, especialmente cerca de Lisko y entre Brzozow y Luteza. Continúa la persecución.

—Comunican de Berlín que, según informes de origen fidedigno, las Compañías de navegación Cunard y White Star han suspendido el servicio de vapores. Sus Agencias no venden billetes.

—Según el Daily Telegraph, de Londres, Mr. Stone, presidente de la Comisión del Senado para negocios extranjeros, declaró que el Lusitania era un barco inglés bajo el pabellón británico y estaba obligado a hacer a cualquier hora servicio para el Gobierno británico, igual a un reservista que desea entrar en las filas británicas.

A causa de la advertencia del embajador alemán, los pasajeros conocían perfectamente el peligro al poner el pie en un barco de una nación beligerante, ó, mejor dicho, suelo británico. Se encontraban como en una población fortificada inglesa. ¿Qué es lo que puede hacer el Gobierno al ser heridos ciudadanos norteamericanos en una plaza fortificada? La contestación no es dudosa.

—El New York Staats Zeitung escribe que no es el deber de los Estados Unidos proteger el comercio británico en aguas jurisdiccionales de la Gran Bretaña.

—El Daily News, de Londres, dice que en Liverpool el sábado y domingo han sido saqueadas y destruidas muchas tiendas pertenecientes a alemanes y austriacos y personas con nombres alemanes. Añade que indudablemente la destrucción estaba preparada de antemano.

—La Agencia Reuter dice de Victoria (Colombia británica) que varios cientos de personas, guiadas por soldados con uniforme, asaltaron el Club y el hotel Alemán, destruyendo los muebles.

—Comunican de Amsterdam que Alemania, en una nota al Gobierno holandés, declaró que estaba convencida de que el Katwy había sido torpedeado por un submarino alemán. Añadió, que siendo al anochecer, el Katwy no había iluminado las señas de los barcos neutrales, y por consiguiente, el submarino no podía averiguar la nacionalidad.

El Gobierno alemán expresa su pesar sobre el incidente y ofrece una indemnización.

—El corresponsal militar del Morning Post, de Londres, reconoce que la retirada de los rusos en la Galitzia occidental tiene más importancia de la que se deduce de los comunicados oficiales de Petrogrado.

NORDEICH, 12 de mayo de 1915, a las once y treinta de la mañana.

BERLIN. El Gobierno alemán ha participado a los Gabinetes de Washington y de los países neutrales su pesame.

El Gobierno imperial siente infinitamente la pérdida de tantas vidas humanas, ocurrida a consecuencia del hundimiento del Lusitania.

El Gobierno alemán declina toda responsabilidad en esta catástrofe.

Inglaterra, por sus planes, que tenían por objeto reducir por hambre a Alemania, ha obligado a esta nación a actos de represalias en contestación a la actitud británica.

EN PROVINCIAS

Noticias de Gibraltar

Buques ingleses.

ALGECIRAS. (Martes, noche.) En el puerto de Gibraltar anclaron tres buques de guerra ingleses y dos yates que enarbolaban la bandera de la Cruz Roja.

Uno de los buques de guerra referidos se repostó de carbón y zarzó seguidamente con rumbo a Levante.

Buques mercantes detenidos.

En Gibraltar se ha recibido la noticia de que ha sido detenido un buque mercante norteamericano, que conducía contrabando de guerra. Ignórase el puerto donde trataba de desembarcarlo.

Anoche ha sido conducido a Gibraltar, por un torpedero inglés de los que prestan servicio en el Estrecho, un buque español. Se guarda gran reserva acerca de las causas de la detención.

Un transatlántico.

Entró en la bahía de Gibraltar un transatlántico de gran porte, que dejó y tomó pasaje y correo y marchó seguidamente con rumbo al mar Atlántico. Enarbolaba pabellón inglés.

La preocupación de los neutrales

A los países neutrales les preocupa extraordinariamente el restablecimiento de la normalidad en las comunicaciones con España para poder seguir importando el célebre Jabón de Heno de Pravia, que fabrica la Casa Gal.

En Algeciras

Por la paz.

ALGECIRAS. (Martes, noche.) La poetisa Emilia Danero, delegada en esta población por la Sociedad El Pensamiento Femenino de recoger firmas pidiendo la paz, ha enviado hoy a Madrid un pliego con 548 firmas, que lo suscriben, encabezando la de la esposa del general Alsina y de otras distinguidas damas. También lo han firmado muchas damas de nacionalidad francesa y otras hijas de Gibraltar.

En Barcelona

Acuerdos del Ayuntamiento.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) En la sesión que celebró anoche el Ayuntamiento se aprobaron las dos proposiciones siguientes: Una que, teniendo en cuenta la trágica muerte del doctor Pearson, director de La Canadiense, a cuyas iniciativas y fecunda labor tanto debe Cataluña, acuerde el Ayuntamiento consignar en acta el dolor por su muerte y por las circunstancias en que ha ocurrido, dándose cuenta del acuerdo a su favor.

En Madrid

La actitud de Italia

En círculo frecuentado por caracterizados diplomáticos se dudaba anoche de la próxima intervención de Italia en el conflicto europeo.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

12 de mayo de 1865.

CADIZ, 11. El correo de Madrid no ha llegado hoy, por no enlazar en Córdoba con el tren de la una por causa de haberse retrasado el tren desde el Viso a las Ventas.

AGUILAS, 11. A las diez de esta mañana se hizo a la mar el falucho de guerra Anguila, que conduce al jefe de revista.

ANDALUCIA

El «Infanta Isabel de Borbón».

CADIZ. (Martes, noche.) Comunica por radiograma el capitán del transatlántico Infanta Isabel de Borbón que ayer lunes, a las diez de la noche, cortó el Ecuador.

Movimientos de barcos.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) El vapor transatlántico «Alicante», que salió de Cádiz, ha llegado sin novedad a Liverpool.

—El «Ciudad de Cádiz» ha zarpado con rumbo a Río de Oro y Fernando Poo, llevando harina, víveres y materiales para aquellas colonias.

El general Alsina.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) De Algeciras ha llegado el comandante general del campo de Gibraltar, Sr. Alsina, acompañado de su esposa.

Permanecerá dos días en Cádiz.

El «James Haynes».

Ha sido lanzado al agua en el varadero de San Ildefonso el vapor James Haynes, después del reconocimiento de las averías que sufrió en el Estrecho de Gibraltar, navegando de Sevilla a Ceuta.

Se le colocará un eje nuevo.

PARA REGALOS

PRECIOSOS GRABADOS, CROMOS Y ESPEJOS. MOLDURAS DE TODAS CLASES. LUNAS SUPERIORES SAINT GORAIN. SUCCESORES G. PEREANTON, INFANTES, 1.

ARAGON

Distinción honorífica.

TERUEL. (Martes, noche.) Es muy felicitado el gobernador civil, Sr. Gómez Iguanzo, con motivo de habersele concedido la gran cruz de Isabel la Católica.

ASTURIAS

A las fiestas de San Isidro.

GIJON. (Miércoles, tarde.) Han salido dos trenes especiales con mil viajeros para Madrid, que se proponen asistir a las fiestas de San Isidro.

Entre los excursionistas van elementos artísticos que contribuirán a las fiestas regionales organizadas por el Ayuntamiento y el Centro de Hijos de Madrid y la cooperación del Centro Asturiano.

Los trenes especiales llegarán a las diez y media de la noche.

Aguas de Cabreirós

Insustituibles en las mesas de buen tono.

CASTILLA LA NUEVA

Constitución de la Diputación.

TOLEDO. (Martes, noche.) Se ha constituido la nueva Diputación, resultando elegido presidente D. Alfonso de Lara; vicepresidente, D. Adelardo Rodríguez, y vicepresidente,

miña y a la Sociedad Riegos y fuerza del Ebro, a fin de que les sirva de lenitivo en la pena y de consuelo en la indignación que tal pérdida les habrá ocasionado.

Se discutió si se pondría la frase indignación ó sentimiento, pero se aprobó la de indignación.

Seguidamente se aprobó otra proposición, acordando constara en acta el sentimiento por la catástrofe del Lusitania, y que el alcalde, en nombre del Ayuntamiento, visite al cónsul de Inglaterra, haciéndose intérprete de este acuerdo.

En Valencia

Se fugaron doce alemanes?

VALENCIA. (Martes, noche.) En la barrida marítima ha circulado el rumor de que en una barca llamada Juan salieron el día 5 doce alemanes, que tenían el propósito de llegar a Génova, no consiguiéndolo, porque al llegar a la altura de Cetta; fué detenida la barca por un torpedero francés.

Papus en el Gran Teatro

Anoche se verificó en el Gran Teatro el embotellamiento de M. Papis. Las experiencias de este famoso ayunador despiertan siempre gran expectación en el público, y así el Gran Teatro se vió ayer favorecido por una extraordinaria y selecta concurrencia.

M. Papis permanecerá encerrado en su botella ocho días sin recibir alimento alguno.

Por cierto que la botella que le sirve de urna para esta experiencia, que es una botella de Petróleo Gal muy bien reproducida, llamó mucho la atención del público y provocó sabrosos comentarios a los espectadores festivos. Se decía que M. Papis hallábase muy optimista porque estaba seguro de que, aunque no comiera, iba a echar buen pelo.

El Todo Madrid desfilará por el Gran Teatro estos días.

EN MADRID

La actitud de Italia

En círculo frecuentado por caracterizados diplomáticos se dudaba anoche de la próxima intervención de Italia en el conflicto europeo.

dente de la Comisión provincial, D. Antonio Muñoz.

Los tres son liberales.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elíxir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

CASTILLA LA VIEJA

Por fin cayó un premio.

VALLADOLID. (Martes, noche.) Del billete de la Lotería Nacional número 10.781, que en la extracción de hoy ha obtenido el tercer premio, se cree que la mayoría de los décimos están repartidos entre los concurrentes al Bar Ideal, donde los llevó un revendedor.

Adquirió uno de los décimos uno de los camareros.

Otro décimo lo jugaba D. Feliciano Martín, administrador de la Lotería donde se vendió el billete.

Entre los aficionados han renacido las esperanzas ya amortiguadas, porque desde el mes de noviembre de 1913, en que correspondió a Valladolid otro tercer premio, no habían vuelto a probar las delicias de la suerte en esta capital.

Los alumnos de Intendencia.

AVILA. (Martes, noche.) En viaje de instrucción han salido para Salamanca y Béjar los alumnos de tercer año de la Academia de Intendencia, acompañados de los profesores del curso y del jefe de estudios, Sr. Sánchez Jiménez.

Permanecerán en las referidas poblaciones ocho días.

Una peregrinación.

Mañana, a las siete de la tarde, llegará una numerosa peregrinación de Bilbao y Burgos para asistir al homenaje a Santa Teresa de Jesús con motivo del cuarto centenario de su nacimiento.

Vendrá al frente de ella el arzobispo de Burgos, doctor Cadena y Eleta.

La Junta del centenario hace preparativos para recibir la peregrinación.

En la fachada del templo emplazado donde nació Santa Teresa ha sido instalada una iluminación espléndida.

Peregrinación teresiana.

BURGOS. (Martes, noche.) Mañana pasará la peregrinación vascongada teresiana, que se dirige a Avila.

En esta población se incorporará el arzobispo, que irá presidiendo a los peregrinos burgaleses.

La peregrinación vascongada regresará el domingo y se detendrá en Burgos para visitar el convento de Carmelitas, último que fundó Santa Teresa.

Dos niños ahogados.

Comunican de Castrojeriz que los niños José Olmo y Eufrosio Antón estaban jugando en un jardín y cayeron al estanque, donde perecieron ahogados.

Caida mortal.—Otras caídas.

La tarde ha sido desgraciada. En el puente de San Pablo se le deshoó el caballo al sargento de lanceros de España D. Antonio Manso, y le arrojó con violencia al suelo.

El sargento Manso sufrió la fractura del

cráneo. Falleció a poco de ingresar en la Casa de Socorro.

—En el campo de instrucción derribó el caballo al soldado del regimiento de lanceros de Borbón Cesáreo Bautista, y lo arrastró, enganchado en un estribo, causándole heridas en la cabeza y magullamiento en el cuerpo. Ingresó en el Hospital Militar.

—Al saltar una valla en el Hipódromo, fué despedido un sargento del caballo que montaba. Fué curado de una herida en la cabeza.

Hernias sin operar, Dr. Campos. Montero, 38

CATALUNA

El obispo enfermo.

LERIDA. (Martes, noche.) El obispo de ésta, doctor Miralles, continúa en igual estado de gravedad.

Los doctores que le asisten dicen que la enfermedad sigue su curso, sin complicaciones ni variación alguna.

VALENCIA

Alemanes despedidos.

VALENCIA. (Martes, noche.) Han llegado a Valencia varios alemanes, que estaban empleados unos y trabajaban como obreros otros, en los trabajos que en la provincia de Lérida realiza la Canadiense.

Se dice que dicha Compañía ha despedido a todos los empleados y obreros súbditos alemanes.

Conflicto entre patronos y obreros.

ALICANTE. (Martes, noche.) El conflicto pendiente entre patronos y obreros en Elda, ofrece mejor aspecto.

Se ha iniciado una corriente de avenencia entre ellos.

Según se desprende de una conferencia habida entre el alcalde de Elda y el gobernador de Alicante, parece ser que el gobernador ha aplazado su intervención directa en el asunto hasta ver el resultado definitivo de las gestiones que hace el referido alcalde.

Dimisión del alcalde de Játiba.

VALENCIA. (Martes, noche.) Ha causado sorpresa en los centros oficiales la dimisión del alcalde de Játiba.

Se atribuye la misma a la disconformidad con la solución aceptada por los regantes de varios pueblos interesados en el asunto de los riegos con aguas tomadas del río Santos.

El gobernador dispuso pasara a la Alcaldía el síndico; pero los demás concejales, de acuerdo con los tenientes de alcalde, se han negado a que sea aceptada pretextando enfermedad.

Todo el Ayuntamiento se muestra solidario con la conducta del alcalde.

El gobernador ha comunicado al fiscal el caso, para que proceda judicialmente.

En nueve pueblos limítrofes a Játiba y que riegan del río Santos, reina gran excitación a causa del arreglo.

Para mañana se anuncia la dimisión de los Ayuntamientos de estos pueblos.

Federación de albañiles.

VALENCIA. (Martes, noche.) En el local de la Sociedad constructora de albañiles se han reunido los representantes de analogas Sociedades de la provincia, tratando de constituir una Federación provincial.

Ha presidido el presidente de la Sociedad de Valencia.

Al comenzar la discusión del primer punto que figuraba en el orden del día, un grupo de delegados ha presentado una moción pidiendo el indulto de los reos de Benagalbón.

Aceptada la moción, se telegrafió en dicho sentido a la Mayoría mayor de Palacio y al Presidente del Consejo.

Al comenzar la discusión del primer punto que figuraba en el orden del día, un grupo de delegados ha presentado una moción pidiendo el indulto de los reos de Benagalbón.

Aceptada la moción, se telegrafió en dicho sentido a la Mayoría mayor de Palacio y al Presidente del Consejo.

Al comenzar la discusión del primer punto que figuraba en el orden del día, un grupo de delegados ha presentado una moción pidiendo el indulto de los reos de Benagalbón.

Aceptada la moción, se telegrafió en dicho sentido a la Mayoría mayor de Palacio y al Presidente del Consejo.

Al comenzar la discusión del primer punto que figuraba en el orden del día, un grupo de delegados ha presentado una moción pidiendo el indulto de los reos de Benagalbón.

Aceptada la moción, se telegrafió en dicho sentido a la Mayoría mayor de Palacio y al Presidente del Consejo.

Al comenzar la discusión del primer punto que figuraba en el orden del día, un grupo de delegados ha presentado una moción pidiendo el indulto de los reos de Benagalbón.

Aceptada la moción, se telegrafió en dicho sentido a la Mayoría mayor de Palacio y al Presidente del Consejo.

Al comenzar la discusión del primer punto que figuraba en el orden del día, un grupo de delegados ha presentado una moción pidiendo el indulto

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

12 de mayo de 1865.

El Gobierno, al que se consultó el fallo del Consejo universitario del lunes, conforme al art. 177 del Reglamento de Universidades, lo ha aprobado ayer en todas sus partes; en consecuencia, seis alumnos han sido condenados a la pérdida del curso, y uno, absuelto. Además, tenemos entendido que, por haber cumplido el número de faltas que previene el Reglamento, se ha declarado también que ha perdido el curso un alumno de último año de Derecho.

PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Jueves 13 de mayo de 1915.

Sale el Sol a las 5,1.  
Se pone a las 19,21.  
Sale la Luna a las 4,11.  
Se pone a las 19,10.

SANTORAL.—La Ascensión del Señor, Santos Pedro Regalado, Juan el Silencioso y Servasio, confesores; San Lucio, presbítero, y Santas Glicería y Argentea, mártires.

SANTA GLICERIA, virgen y mártir. Nació en Roma, de padres cristianos, en el año 120.

Para vivir retirada, trasladóse a Heráclia. A poco de llegar allí, se publicaron edictos del Emperador Antonino contra los cristianos.

Los gentiles se apoderaron de ella y la azotaron atrozmente, encerrándola después en un calabozo.

A los dos días, el 13 de mayo del 177, fué degollada.

**AGUA VILLAZA**

UNICA PARA NERVA  
Cura radicalmente  
estómago, hígado,  
intestino y artritis.

## SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real orden disponiendo se instale inmediatamente en el palacio que ocupa el Consejo de Estado el Tribunal Supremo.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden declarando los requisitos que serán indispensables en lo sucesivo para la creación de nuevas escuelas.

FOMENTO.—Real orden autorizando a la Junta central de Colonización y Repoblación interior para que proceda a la celebración de la subasta para contratar la construcción de 12 casas para colonos y una para guardaalmacén en la colonia agrícola del monte Cerrillo Verde y Valdecarneros, del término de Valverde, provincia de Madrid.

Otra disponiendo se abra un concurso para proveer la plaza de contador de la Escuela Nacional de Aviación.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Fomento.—Dirección general de Obras públicas. Aguas.—Autorizando a D. Stanley West Richard para hacer obras de ampliación de alumbramiento de aguas en el barranco de los Lobos y rambla de la Perdiz, en término de Mazarrón (Murcia), cuya concesión primitiva le fué otorgada en septiembre de 1909.

Y los decretos de Gracia y Justicia recientemente firmado por el Rey.

## FIESTA DE COMPANERISMO

### Homenaje a un ingeniero industrial

Los alumnos de la Escuela Central de Ingenieros Industriales dieron ayer una hermosa prueba de compañerismo con motivo del lunch organizado en honor del joven ingeniero, que en fecha reciente terminó los estudios y seguidamente dió gallarda prueba del aprovechamiento con que habla cursado la carrera.

Era el agasajado el ingeniero de Prensa Española, D. Fernando Luca de Tena, y para rendirle el homenaje de afecto y de compañerismo se agruparon en uno de los salones del Palace Hotel, hasta unos ochenta alumnos, que se sentaron en diversas mesas, y acompañando al joven ingeniero, el director de la Escuela, Sr. Coromina; el presidente de la Asociación de Ingenieros Civiles, D. José Igual; y los profesores de la Escuela, Sres. Artigiano (D. Gervasio), Torán, Monfort y Martínez Román.

Servido el champagne, dió lectura a las adhesiones el alumno Sr. Donoso Cortés, y seguidamente pronunció algunas frases ofreciendo el lunch, y dedicando cariñosos y sinceros elogios al que ha sido excelente compañero, D. Fernando Luca de Tena, y que al ser designado ingeniero de Prensa Española ha tenido el acierto de dirigir las instalaciones de los más perfeccionados procedimientos en las artes gráficas.

El director de la Escuela de Ingenieros Industriales y el Sr. Igual, también al adherirse al homenaje dedicaron cumplidos elogios al Sr. Luca de Tena, y complaciéndose de la unión que el acto demostraba, brindaron por el agasajado y por que en el porvenir alcancen nuevos triunfos los ingenieros industriales, en bien de la prosperidad de la Patria.

Finalmente, D. Fernando Luca de Tena, emocionado por el homenaje recibido, declaró que no tenía más motivo para recibirlo que

cualquiera otro de sus compañeros, por lo que si lo había aceptado, había sido creyendo que lo que se proponían sus compañeros era tener un motivo para demostrar su unión y sus entusiasmos por la carrera. Mostrándose agradecido, hizo una delicada alusión a su madre, para la que el acto era tan gran satisfacción que le hacía a él agradecerlo profundamente.

Ofreció que las enseñanzas recibidas en la Escuela, a cuyos profesores también agradecía su presencia, como a las demás entidades adheridas y representadas; lo que aprende de ilustres periodistas y las enseñanzas que adquiere de los peritísimos obreros, las pondrá con toda su voluntad en el desempeño de su cargo, y siempre hará cuanto pueda en beneficio del Cuerpo de Ingenieros Industriales a que pertenece.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos, y terminó el acto felicitando los presentes personalmente, al Sr. Luca de Tena.

Unimos nuestra felicitación al querido amigo y le deseamos que en su carrera alcance los triunfos que pueden esperarse de su inteligencia y de su laboriosidad.

## Sociedad Cultural Deportiva

Con esta denominación se ha constituido en esta corte una Sociedad, continuadora de los altos fines de la Sección Cultural Deportiva del Centro de Instrucción Comercial, recientemente disuelta.

El día 5 de los corrientes se celebró la junta general de constitución, en la que reinó un gran entusiasmo, y fué elegida la siguiente Junta directiva:

Presidente, D. Federico Orriols.  
Vicepresidente, D. Luis Revuelta.  
Secretario, D. Angel Cruz.

Vicesecretario primero, D. Bonifacio Alumbrosos.

Vicesecretario segundo, D. Ricardo Moreno.

Contador, D. Emilio C. Porras Farero.

Tesorero, D. Fermín Alonso.

Bibliotecario, D. José Fernández de Muriás.

Vocales:

D. Andrés Pérez Faraudo, presidente de la Comisión de Cultura.

D. Domingo Agustín, presidente de la Comisión Recreativa.

D. Jaime García Gambán, presidente de la Comisión de Turismo.

D. Alberto Martín Fernández, presidente de la Comisión de Balompié.

D. Francisco de Lázaro, presidente de la Comisión de Propaganda.

D. Ernesto Ruiz Landino.

D. Eloy Gutiérrez Zabaleta.

D. Alejandro Crespo Mathet.

Los elementos que forman esta Sociedad son una garantía de prosperidad, como lo demuestra la adhesión de unos trescientos socios en los pocos días que lleva de vida.

En el domicilio social, Cabeza, 31, bajo, de siete a once, se admiten inscripciones sin cuota de entrada durante el presente mes.

Cuota mensual, una peseta.

## TEATRO REAL

### «LA DOLORES»

Cuando el ilustre autor de *Garín* apareció al frente de la orquesta del teatro Real resonó en la sala atronadora salva de aplausos, con que el numeroso público que anoche acudió al regio coliseo rendía homenaje merecidísimo—el más grande por lo espontáneo—a los méritos insignes del músico español.

Se levantó la cortina y comenzó la representación de *La Dolores*—que enaltecían con su presencia SS. MM. el Rey y la Reina Doña Victoria y SS. AA. la Infanta doña Isabel y el Infante D. Carlos—, comenzando desde aquel momento el interés del auditorio.

*La Dolores* se oirá siempre con gusto, porque en ella puso el insigne Bretón mucho de su inspiración fértil y de su maestría admirada.

Carmen Domingo, que con una gran modestia se recomendó a la benevolencia del público, hizo una *Dolores* digna de los aplausos que escuchó durante toda la representación.

Muy bien Ramona Galán en la Gaspara, logrando hacer destacable su intervención.

El tenor García Romero compuso con especial acierto el difícil personaje de Lázaro, siendo objeto de unánimes aplausos. Su voz, bien timbrada, y su dicción fueron objeto de alabanzas, sobre todo en la romanza del segundo acto y en el dúo y romanza del tercero, en que fué ovacionado.

Corts cantó muy bien la jota del primer acto, siendo premiada su labor con nutridos aplausos.

De Ghery, el notable barítono, a quien esperan muchos triunfos, fué el afortunado intérprete de Melchor, el siervo protagonista de las pasadas liviandades de la protagonista de la obra de Felú y Codina.

Gorgé y Del Pozo merecieron las constantes demostraciones de simpatía que el público les hizo.

El maestro Bretón salió muchas veces a escena en compañía de los intérpretes de su hermosa obra, recibiendo grandes ovaciones.

Entre los números que anoche fueron más aplaudidos figuran el pasacalle y la jota del primer acto, que se repitieron entre grandes aplausos.

En suma, una noche de triunfo para el maestro Bretón, para la orquesta, que éste dirigió admirablemente, y para los intérpretes de *La Dolores*, que merecieron los grandes aplausos que se les prodigaron.

N. R. DE C.

## FÁBRICA DE CUELLOS Y PUÑOS

de la marca del León. Los más acreditados por su duración y forma. The Sport. Sevilla, 16.

## La Exposición de Bellas Artes

### Impresión general

«Es preciso que una estatua pueda rodar desde la cumbre de una montaña; lo que pierda en el camino será lo superfluo.» Al decir esto, Miguel Angel definía en admirable síntesis la finalidad que debe perseguir el artista que aspire a hacer Arte. Ni la línea, ni el color, ni el mármol reproducirán la Naturaleza viviente sin que el carboncillo, el cincel ó la brocha sean los conductores por donde se desliza una visión de Belleza lanzada al exterior por la emoción que al contemplar la hizo vibrar el alma del artista. Si la estatua de Miguel Angel rueda y se despeña desde la cumbre, todavía quedará, por ejemplo, un torso de una metopa del Partenón ó una belleza mutilada como la Venus de Milo; luego en la obra de arte, el artista debe reproducir las armonías de la Naturaleza, que sorprendidas por el genio impresionaron su sensibilidad y le dieron sensaciones vedadas a las multitudes vulgares.

Ningún artista creo que se molestará conmigo si categóricamente afirmo que desde Apeles a Sorolla, inclusive, jamás igualarán en su divino Arte al maestro de los maestros. El maestro es el Sol, que con su brocha radiante pinta todas las maravillas del Universo; pero las pinta con su luz de intensidad variable, y las pinta en esta Tierra a través de un medio refringente, que es la atmósfera, mudable también en sus veladuras y transparencias. Si, pues, el Sol es voluble al repartir sus caricias luminosas y variable el tamiz que las filtra, ¿por qué esa profusión de tonalidades y de luces no han de venir a herir de modo distinto la retina del artista?

Siempre que se inaugura un certamen de Bellas Artes el tema estalla ruidosamente; siempre se eleva la misma algarabía, como el humo sobre la llama del incendio, y en seguida corren los artistas a las armas dispuestos a una lucha, que en la mayoría de los casos ni siquiera se plantea; confunden el clarín de la mesnada que se reúne con la trompa de la Fama. Asoma una coloración nueva, un modo de ejecución de la obra artística y todo lo remueve y todo se estremente. Los eternos inquietos encuentran su postura; han descubierto un genio, al que presto abandonarán para descubrir otro en la Exposición siguiente, sin advertir que aquel pintor maestro de que hablaba antes sigue pintando la Naturaleza con las mismas galas eternas, con sus mismos colores.

Son muy plausibles los esfuerzos que los artistas realizan en busca de nuevos horizontes para continuar la evolución que nos legaron los grandes maestros, y cuando un Sorolla se adueña de la luz y del ambiente, cuando un Zuloaga acerca más la figura a su natural ó un Rodin modela la cabeza de un vagabundo para hacer *El hombre de la navis rota*, triunfan sin necesidad de que así lo proclamen los que creen que la historia del Arte sólo tiene una página, y que la página ha de continuar en blanco hasta que ellos estampen el acta de nacimiento del genio moderno.

Afortunadamente, nuestros pintores, en su casi totalidad, prosiguen la evolución de la Pintura, sin rebuscamientos ni extravagancias, con firmeza y tesón, estudiando con serenidad el natural, y a estas cualidades se debe la brillantísima representación que ha llegado a ostentar el retrato en el certamen nacional de 1915. Señalo este género como el más culminante, porque con dificultad pudiera oponerse ningún otro, ni en la calidad, ni en la cantidad de las obras presentadas. Sorprende y maravilla el grado de perfección que en él alcanzan nuestros artistas, tanto en el colorido como en la expresión y en el dibujo, desde la pasmosa sultura con que interpreta el modelo Zaragoza a la afiligranada ejecución y la deliciosa manera goyesca con que lo siente en uno de sus lienzos López Mezquita.

Y si nuestros pintores continúan con su devoción al natural por la gloriosa senda que les trazaron Ribera, Velázquez, Zurbarán y Goya; si Gonzalo Bilbao, Pinzo Martínez, Alcalá Galiano, Gárate, Álvarez Sala, Vázquez Díaz, Hermoso, Cecilio Plá, Medina Vera, Rodríguez Acosta, Covarsi, Urquiola, Fillol, Martínez Abades, Claudio Beltrán y tantos otros de los que han acudido al actual certamen permanecen fieles a su excelente escuela realista y pintan lo que ven en el natural, al aire libre, sin preparaciones ni luces de taller y sin disfrazar de impresionismo un conjunto hecho con simulado artificio y con el objeto de que la brusquedad de un tono agrío predominante destaque su obra de los demás lienzos colocados en una sala y sorprenda y atraiga, nada pueden y significan ciertos extravíos y ninguna influencia podrán ejercer en la evolución de la Pintura.

Aberración es también pretender el triunfo del naturalismo en el Arte trasladando a la tela agrupaciones repulsivas de seres decorados que impresionan a la generalidad por una picardía de procedimiento; picardía que consiste en dar a la figura proporciones mayores que el natural, pero que difieren muy poco de éste, y así se logra el efecto impresionante. No; semejantes procedimientos para pintar lo burlesco no fueron los seguidos por Velázquez en su bella colección de enanos y bufones, ni por Goya en sus cartones y aguafuertes.

Tampoco se renovará ni enriquecerá el Arte retrogradando a una ejecución arcaica con rigideces de talla, con figuras envaradas, que mediante la dureza del colorido se destacan de unos fondos sin luz, sin aire y sin la precisa gradación de términos, y no se avanzará

un paso más en la Pintura acabando con escrupulosa minuciosidad el dibujo de un encaje ó de un brocado y dando al colorido entonaciones de tapiz ó brillos de esmalte. Mas, como los artistas que incurren en las exageraciones indicadas dominan la técnica y tienen mucho talento, no vacilo en aventurar la seguridad de que pronto les veremos triunfar por otros derroteros.

Pero estas tendencias equivocadas, que con su indiscutible autoridad ya ha señalado un crítico tan admirable como D. Jacinto Octavio Picón, en nada amenguan la importancia del presente certamen. Nuestros artistas fueron siempre tan dóciles y sumisos en el aprendizaje como afanosos luego de crearse una personalidad independiente, y a ello se debe la escasa influencia que ejercen determinadas tendencias, que hacen tabla rasa del dibujo, de la perspectiva y el colorido, y traen como adelanto el embadurnar las telas suprimiendo casi el pincel y dejando el color con el mismo cuello del tubo. ¡Qué sencillez de empaque las del Greco inmortal! ¡Cómo gastaba el color nuestro coloso Ribera!

La Exposición que hoy se inaugura ofrece un aspecto singular de pujanza. No se contemplan los grandes lienzos que invadían las salas en otros certámenes; se pueden contar con los dedos, y sobran dedos, los cuadros que en ésta se exhiben de algunas dimensiones. La ausencia es lógica: ni el Estado, ni las Corporaciones, ni los particulares dedican a la adquisición de tales obras cantidades suficientes, y los artistas no pueden invertir meses y años en la preparación, en el estudio y en la ejecución que semejantes obras requieren para no ver compensados luego sus afanes, sus trabajos y sus desembolsos.

La fuerza del certamen está en la multitud de lienzos de verdadero valor artístico que se han presentado. Todos son dignos de figurar en la Exposición, y muchos resisten con tal competencia de méritos las comparaciones, que han de hacer bastante difícil la labor del Jurado.

Y no hablemos por ahora de los maestros, porque la soberanía de Benedito sobre el color y la de Bilbao sobre la luz; las fantasías coloristas de Muñoz Degraín; la espiritualidad sugestiva de la manera de interpretar de Romero de Torres; las pinceladas seguras y finas del maestro Domingo; la elegancia de los lienzos de López Mezquita, y los jardines encantados del pintor de la poesía del paisaje, el idealista Rusiñol, brindan temas para otros artículos.

La Escultura no viene al certamen con el empuje de la Pintura, ni en cantidad ni en calidad de las obras. No obstante, hay obras muy notables de los ya consagrados, como las cabezas delicadas que presentan, fuera de concurso, los hermanos Oslé, y el soberbio torso tan admirablemente estudiado en el natural por Moisés Huerta.

Obra hermosa es también la matrona que, simbolizando la Belleza, ha modelado Capus para la puerta de la casa del Greco, y muy finos y delicados los retratos en mármol y la figura presentados por Inuria.

A las obras de los maestros siguen otras meritisimas del elemento joven, que comienza a destacarse con vigor, y entre éstas sobresalen el grupo de mujeres que ha presentado Marín; el *Memento homo*, de Coll, desnudo de hombre de acentuado estudio anatómico, en el que se simboliza el prototipo de una nueva raza más apta para las luchas modernas, y en el que el joven artista da la sensación a un mismo tiempo del trabajo rudo, que pide vigor a los músculos, y del trabajo cerebral, que ha de presidir al esfuerzo.

Notables son también el desnudo de mujer y el relieve que expone el escultor Bueno, el grupo decorativo de Marco, el desnudo de mujer de Navarro, las cabezas en bronce de Domingo y Santos, la figurita en bronce de Ortells y otros trabajos expuestos en el Palacio de Cristal.

Resumen: la Exposición Nacional de Bellas Artes de 1915 es un alarde brillante de técnica; pero, verdad obliga, si en el certamen hay multitud de obras que dan sensaciones de belleza, faltan aquellas otras obras superiores que despiertan las sensaciones elevadas, las grandes emociones estéticas.

Pintar, esculpir, modelar, sí; pero sin olvidar la frase de Miguel Angel: la expresión de lo espiritual es indeleble que se ha de contener en la obra artística para que pueda ésta rodar desde la cumbre de una montaña.

J. DEL C.

## La inauguración

El acto inaugural de la Exposición de Bellas Artes llevó al Retiro una brillante concurrencia, predominando en ella el bello sexo con elegantes atavíos de primavera. Esta vestía de gala el hermoso parque, en la actualidad lleno de encantos.

La esplendidez del día dió realce a la solemnidad artística.

Con la antelación debida llegaron al palacio de la Exposición, a dar la guardia exterior é interior, un zaganete de alabarderos con los pifanos, y una compañía del regimiento de Asturias con bandera y música.

La Banda Municipal se situó frente a la gran escalinata.

En la meseta esperaron la llegada de Sus Majestades y Altezas el Comité ejecutivo de la Exposición y los señores del Jurado, presididos por los ministros de Instrucción pública y Fomento; el vicesecretario, D. Jorge Loring; el director general de Primera enseñanza, Sr. Bullón; el capitán general, el gobernador civil, el alcalde y algunas otras personas de notoriedad.

Reyes é Infantes fueron recibidos con los honores que les corresponden, oyéndose los sonos de los pifanos con los de la banda militar y la del Ayuntamiento.

El conde de Esteban Collantes puso en manos de las augustas damas grandes manojos de claveles.

Su Majestad el Rey vestía uniforme de húsares de Pavía, con la banda roja del Mérito Militar; S. M. la Reina doña Victoria Eugenia, lindo traje de calle, color gris; Su Majestad la Reina doña María Cristina, de negro; S. A. la Infanta doña Isabel, de morado, con joyas de brillantes y esmeraldas; Su Alteza doña Beatriz de Coburgo, de negro y blanco, con encajes y joyas de magníficas perlas; el Infante D. Fernando, de uniforme de la Escolta; el Infante D. Carlos, de general, y el Príncipe D. Raniero de Borbón, de oficial de Caballería, con la banda de Carlos III.

En la alta servidumbre figuraban los marqueses de la Torre y de Viana, el general Aznar, las duquesas de Baena y de San Carlos, la marquesa del Rafal, la señora de Ruata, la señorita de Beltrán de Lis, el conde de Santa Engracia, el duque de la Victoria, el marqués de Zarco, el conde del Grove y el ayudante de S. M. señor Ramírez.

El acto inaugural se celebró en la sala primera, ó sea el salón central, estando el estrado regio frente a la entrada, bajo un gran lienzo del pintor valenciano Salvador Tuset, que representa a *Venus y Adonis*.

Adosado a la puerta de entrada al salón, veían las augustas personas el retrato de Su Majestad la Reina, pintado por José Ribera.

Rico tapiz cubría el pavimento. Entró en aquella estancia, con Sus Majestades y Altezas Reales, el mundo oficial, más reducido este año por la ausencia del Cuerpo diplomático extranjero, pues si estaban con sus señoras los ministros de Portugal y Japón, no tenían carácter alguno oficial en el acto de la inauguración.

El público invitado quedóse en los alrededores, como estaba prevenido, hasta después del acto oficial.

Este revistió la mayor sencillez. El ministro de Instrucción pública pronunció en el centro de la sala, ante SS. MM., un pequeño y discreto discurso.

«Seguramente—dijo—habrá V. M. experimentado grata satisfacción al inaugurar este brillante concurso artístico.

Las Exposiciones de Bellas Artes inspiran a los pueblos sentimientos éticos que contribuyen de modo poderoso a su engrandecimiento.

Circunstancias terribles, que soy el primero en lamentar, pidiendo a Dios que terminen pronto, han impedido que concurren artistas de otras naciones que nos son queridas por igual, dando a esta Exposición, por imperiosa necesidad, carácter exclusivamente español.

A este concurso han venido artistas muy hechos que gozan justo renombre, a la vez que una pléyade de jóvenes que patentizan que entre nosotros el arte no decae y si adquiere mayores vuelos.

España, Señor, por sus encantos naturales, por su cielo y sus mujeres es y será siempre la patria del arte y de la belleza.

Con la venia de V. M. declaro abierta la Exposición Nacional de Bellas Artes de 1915. Resonó un ¡Viva el Rey!, y fué unánimemente contestado.

Reyes é Infantes, con el Jurado por asesor, recorrieron las salas, deteniéndose ante los cuadros que más les impresionaban, tales como el de Gonzalo Bilbao, «Estudio de la Fábrica de Tabacos de Sevilla»; la «Santa Clara», de Domingo Marqués; varios retratos de Benedito y Zaragoza, y «Las presidentas», de Urquiola.

En saloncito vestido con tapices, cercano a las oficinas de la Exposición, estaba servida la mesa para el lunch de la Real Familia, embalsamando la reducida estancia el perfume de los claveles agrupados en los centros.

Los invitados, que seguían formando la cintura del palacio de la Exposición, abrieron calle para que Reyes é Infantes se dirigieran a pie al Pabellón de Cristal, donde estaban las esculturas y la sección de Arquitectura.

Era inmenso el afán de aquel público tan selecto por ver y saludar a la Real Familia.

La visita al pabellón fué también detenida. El Rey, especialmente, lo vió todo a conciencia.

En aquel recinto estaba un soldado expositor, un ingeniero del Centro Electrotécnico, Ramón Mateo Montesinos, autor del grupo escultórico «Embeleso», en el que las figuras tienen vida y tamaño natural.

El Monarca llamó al soldado artista, le felicitó por su obra y le alentó en su labor. Es del reemplazo de 1912, y estudió en la Escuela de San Fernando de Madrid y la de San Carlos de Valencia.

Después de la una de la tarde, Reyes é Infantes abandonaron el recinto de la Exposición con los honores militares debidos, y el público penetró en las salas de Pintura y Escultura a dar una ojeada al concurso artístico.

Para mañana.

Mañana jueves, la entrada en la Exposición de Bellas Artes no comenzará hasta las dos de la tarde, dedicándose la mañana a la limpieza de las salas.

**JEBA** Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

EN EL CONSEJO SUPREMO DE GUERRA Y MARINA

La causa de Benagalbón

Esta mañana, a las diez y cuarto, se reanuda la vista de la causa de Benagalbón, en el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Empezaron a leer sus defensas los oficiales que ayer no pudieron hacerlo, comenzando por el orden siguiente:

D. Lucas de la Torre, capitán de Infantería, y defensor del procesado, José Roldán, empezó a leer su luminoso informe, en el que hizo resaltar la falta de pruebas para culpar a su defendido.

Hizo resaltar el que las declaraciones de cargos fuesen formuladas por testigos de ideas contrarias a las de su defendido, sin que, por el contrario, los de su misma política aportasen dato que confirmase o indicase delito.

Dijo que en los sesenta y cuatro años de edad con que cuenta su patrocinado, no ha tenido antecedente penal que pusiera en duda su conducta.

Refutó lo que afirma el fiscal de que se agrava la responsabilidad de este acusado, por el hecho de haber gritado, dirigiéndose al guardia civil que matoran, palabras que denotaban mala intención e instintos perversos, y rechaza este cargo, demostrando que desde el sitio en donde se dice que gritó al lugar en donde yacía el cadáver, hay más de cuarenta metros, la cual prueba que muy fuertes tenían los gritos que ser para que los oyesen los declarantes, que estaban a mayor distancia.

Termina pidiendo la absolución para su defendido.

A continuación lee su defensa el capitán de Ingenieros D. Augusto Condo, que patrocina a José Salado.

Cree el Sr. Condo que Garrido está deficientemente acusado, y que no deja de ser un supuesto encubridor, sin que se haya probado que encubridor fuese.

Lo considera como el más inocente de todos los encartados, y cita la célebre frase de «ni están todos los que son, ni son todos los que están».

Expone su creencia de que, por la manera de haberse tomado las declaraciones en un principio, han ido encartándose a aquellos que los que declaraban se les antojaba indicar, y dice que por el sólo hecho de figurar en los grupos se han ido procesando, cuando en los grupos estaba todo el pueblo.

Extrañase de que en el primer mes y medio del sumario no figuraba su patrocinado ni como testigo, siendo un pueblo tan pequeño en donde todos se conocen, y en donde si algo hubiera delinquido de seguro hubiera sido notado.

Hace constar que Garrido se presentó voluntariamente a declarar, lo cual evidencia que no trató de esquivar la acción de la justicia.

Repite que no está bien determinada la intervención de los cinco individuos que agrupa el fiscal, y entre los que está su defendido.

Con palabras elocuentes finaliza su escrito, pidiendo la absolución para su patrocinado.

Sigue en la lectura de defensas el capitán de Infantería D. Enrique Rubio, que defiende a Victoriano Palma.

Este capitán leyó un informe brillante y bien redactado. Dijo que de una desgracia no puede hacerse una acusación, y que el haber sido Palma herido no significa que fuese culpable.

Manifiesta que los cargos infundados que aparecen contra su defendido denotan que intervino en los sucesos después de herido, lo cual no es imaginable, porque lo más lógico es que lo hirieran por haber tomado parte en la refriega.

Dice que el mismo fiscal del Consejo de guerra y el asesor de este Tribunal no encontraron pruebas suficientes.

Refuta diciendo que el fiscal pide pena; pero no especifica ni la participación en los hechos ni el delito, y que el mismo fiscal da a entender en su escrito que, referente a este procesado, no están bien determinados los hechos.

Termina pidiendo la absolución en párrafos elocuentes y conmovedores.

Empieza a leer el capitán de Infantería D. Juan Runa, defensor de Manuel Roldán.

Dice que mal podía querer su defendido tomar parte en el motín, cuando está probado que se metió en una taberna y que cerraron la puerta por dentro.

Hace notar la contradicción de que lo acusan por haber salido en dirección a las turbas, cuando está perfectamente probado que salió por la puerta de la parte posterior del colegio, que es precisamente una dirección contraria.

Dice que no tenía su defendido significación política, y que, por lo tanto, no se comprende que tomara parte activa en los alborotos.

Esta defensa, que termina pidiendo la absolución para el encartado, ha sido un escrito concreto y perfecto.

Continúa leyendo la defensa del procesado Antonio Díaz Fernández el teniente de Infantería D. Marcelino Flores.

Comienza con un modesto exordio, en donde culpa a su persona de no emplear los argumentos tan convincentes que pueden aportarse en este caso legal, para demostrar la inculpabilidad de su defendido.

Con frases atinadas, ingenias y oportunas demostró que su defendido estaba lejos de los guardias, y que por lo tanto no podía tener intención de agredirles.

Dice que la muchedumbre que separaba a su defendido del lugar del suceso evidencia la no participación de Díaz en los hechos delictivos, y termina refutando al fiscal, pues dice que no está, ni por indicios, probado el que su patrocinado haya cometido el delito de insulto de palabra a fuerza armada que se le imputa.

Finaliza pidiendo la absolución del individuo que defiende por creerlo inocente.

Rectificaciones de palabra.

Después de leer todos los defensores sus escritos, el presidente de la Sala concedió la palabra al comandante de Infantería señor Morales, que representaba al ministerio fiscal, por si tenía algo que decir ó rectificar.

El Sr. Morales, con elocuente palabra, manifestó su firme convicción de la existencia de los delitos que él señaló en su informe y de lo equitativo de las penas pedidas.

Dijo que las elocuentes defensas que había escuchado, sin duda alguna por lo simpático de su fin, ablandaban los buenos sentimientos; pero que como su deber era mantener incólumes los derechos de la justicia, pidiendo las penas que considerase dentro de la ley, él había hecho un detenido estudio del proceso y su calificación la consideraba justa y la sostenía en todas sus partes, por no encontrarla desvirtuada en modo alguno por las defensas.

Dijo que no quería detenerse en el análisis de la prueba, y por eso hacía consideraciones sobre el plenario, pues extensamente se ocupaba del asunto en el informe que había formulado.

Manifiestó que sería muy breve, y que no se dirigirla individualmente a cada uno de los defensores, sino que sus palabras rechazarían en conjunto lo que las defensas argüían, pues todas ellas, en el fondo, aducían la falta de prueba.

Se extraña de que por consecuencia de unas elecciones se produjesen los sucesos que originaron la causa, pues no concibe que los vecinos, y en particular las mujeres, tuviesen tanta predilección por un candidato hasta el punto de cometer crímenes tan repugnantes como el que se está fallando.

Rechaza, por no creerlas aceptables, las circunstancias atenuantes y eximentes que invocan las defensas, pues el delito que se persigue se juzga por el Código militar y no por el ordinario.

Dice que él incluye a los procesados en el artículo 255, porque cometieron el delito de manifestaciones con tendencia a ofender de obra.

Aduce que si las defensas consideran deficientes las pruebas en algunos casos es por lo excesivo de la prueba en los demás, pues observando esos casos que dicen no están probados, más bien deben de llamarse menos abundantes de prueba que los otros que no falta de ella.

Termina el Sr. Morales su discurso manteniendo en todas sus partes la calificación fiscal.

El presidente de la Sala concede la palabra a los defensores, empezando a hablar el Sr. Herrera, defensor de la Dolores Gómez, que en breves y elocuentes frases insiste en la imposibilidad de que su patrocinada forcejase con el guardia Martín y al mismo tiempo luchase con el guardia Almodóbar, que está probado se encontraba a gran distancia.

Sigue en el uso de la palabra el capitán de Ingenieros Sr. Del Castillo, que patrocina a Roldán González, el cual dice que el señor fiscal no ha destruido con sus palabras lo que la defensa demuestra.

A continuación habla el capitán Sr. Condo, defensor de José Garrido, y en breves frases sostiene sus argumentos.

El Sr. Cabrera, capitán de Infantería, amplía su alegato, diciendo que no está conforme con lo que dice el señor fiscal de que la prueba es abundante, pues él, precisamente por falta de pruebas, es por lo que pide la absolución de su defendido.

El capitán general Sr. Primo de Rivera, al terminar de hablar los defensores que hicieron uso de la palabra declaró terminada la vista de la causa, siendo las doce de la mañana cuando acabó el acto.

La sentencia.

Nada hemos podido saber referente a cuándo se dictará sentencia por el Consejo Supremo, pues la reserva que se guarda en estos casos es absoluta, y este alto Tribunal tiene un plazo de ocho días para poder fallar.

Nosotros sólo podemos decir que los defensores han sido escuchados con mucha atención por la Sala y oídos con gusto é impresión favorable por el auditorio.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Melao de chantilly.

Yoghurt, leche casada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.169.

LAS FIESTAS DE MAYO

Concurso de escaparates.

El Centro de Hijos de Madrid, al organizar las fiestas que han de constituir la nota simpática, animada y bulliciosa del año, ha querido hermanar juntamente con los espectadores que han de servir de solaz y esparcimiento a naturales y forasteros, algo que sea de utilidad y contribuya a realzar la indudable y cada vez más importante vida del comercio madrileño.

A este fin, y para dar una prueba de la altura y desarrollo en que se encuentra el comercio madrileño, ha incluido entre sus fiestas algo que con este alcance no se ha hecho nunca en esta ciudad. Nos referimos al concurso de escaparates, que ha de demostrar de modo práctico que las ideas modernas se hallan encarnadas en nuestros industriales, y que en Madrid hay casas con iniciativas y medios suficientes para competir con las más importantes del extranjero.

Para el comerciante el escaparate es algo tan esencial y tan importante que huelga insistir en este punto. Es ofrecerse al comprador, y quien mejor sepa interesar sus sentidos,

venderá mucho más y con mejor aprecio sus mercancías. La original exposición que proponemos hará que todo el mundo se eche a la calle para contemplarla, resultando una feria animadísima y grandiosa, en que gane el nombre de nuestra villa y aumenten los ingresos de los establecimientos que sepan darse cuenta de la trascendencia del festival.

En el concurso anunciado por el Centro de Hijos de Madrid se otorgarán diez premios y diez accésits, consistiendo los primeros en diplomas y objetos de arte, y en diplomas para los accésits.

Es de esperar que el comercio y la industria madrileños responderán a esta iniciativa del Centro de Hijos de Madrid, contribuyendo a la animación de los festejos.

GRAN MUNDO

La marquesa de Almenara, hija de los duques de Lécera, ha dado a luz con felicidad una hermosa niña.

En breve se celebrará el enlace de la linda Srta. Pilar Alzola y González Castejón, con el marqués de Fuerte Gollano.

Los marqueses de Herrera, condes de Paredes de Navas, se han instalado en una elegante casa de la calle del General Arrando.

Ayer, por la tarde, se celebró una interesante audición musical en casa de los señores de Laiglesia, en la cual tocó magistralmente la gentil Carmencita Pérez.

Anoche asistieron a la representación de La Dolores en el Real SS. MM. el Rey y la Reina, SS. AA. la Infanta doña Isabel, el Infante D. Carlos y el Príncipe Raniero de Borbón.

En el palco regio, de gala, estaban la duquesa de Baena, señoritas de Vistahermosa y Bertrán de Lis, el marqués de Velayos y los oficiales del Cuarto militar de S. M. el Rey.

El teatro estaba lleno y brillantísimo. MADRIZZY.

Desde Barcelona

Un centenar de alemanes despedidos.

BARCELONA. (Martes, noche.) Se asegura que han sido despedidos un centenar de alemanes y austriacos, que estaban ocupados en las oficinas de la Compañía Canadiense. Los había ingenieros y prácticos.

El primer premio.

BARCELONA. (Miércoles, mañana.) El billete de la Lotería agraciado con el premio mayor fué adquirido por una vendedora de bacalao en el mercado de la Concepción.

Dicha vendedora distribuyó el billete en fracciones de una y de media peseta, entre sus parroquianas, y ella se quedó con cinco pesetas de participación.

Infinidad de criadas de servicio y de cocineras de la barriada, favorecidas con el premio, acudieron a la suerte que habían tenido, al enterarse al puesto y ovacionaron a la vendedora.

Línea interrumpida.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Con motivo de la interrupción de la vía férrea de Tortosa, a consecuencia de la avenida del Ebro, no se despachan billetes en la línea de Tarragona a Valencia más que hasta Santa Bàrbara.

Esta interrupción ha hecho que los cien guardias civiles de este tercio, que debían salir anoche con urgencia para Jerez de la Frontera por la línea de Valencia, lo han efectuado esta mañana por la vía de Madrid, habiendo salido en el rápido.

Los guardias son cuarenta de Infantería y sesenta de Caballería, con sus equipos y arcos.

No se ha hecho público el motivo de este viaje.

Fiesta de la bandera.

La Junta de damas de la Cruz Roja, definitivamente ha organizado para mañana la celebración de la fiesta de la bandera, con el fin de recoger donativos destinados a los heridos de la guerra europea y de nuestra acción en Marruecos.

Se instalarán diez mesas en sitios céntricos y concurridos de Barcelona, presididas por señoras de la aristocracia.

A cada una estarán adscritas veinte señoritas, que postularán entre el público vendiendo banderitas.

Huelgas.

Se han declarado en huelga los albañiles de Igualada.

Piden aumento de dos reales diarios en el jornal.

De Sabadell comunican que la huelga de obreros metalúrgicos va en aumento, siendo ya un 75 por 100 los obreros que huelgan.

Por ahora no ha habido coacciones ni incidentes.

La Banca catalana.

Ha terminado sus conferencias sobre la Banca catalana el Sr. Cambó, quien las ha dado en el local de la Liga.

Dijo en la última que el ahorro catalán es muy importante, pero no suficiente para las necesidades de Cataluña.

Por esto urge que el capital catalán no vaya al extranjero, como hasta ahora.

Aseguró que la situación de la Banca catalana es deplorable y está en verdadera decadencia desde hace muchos años.

Los Bancos han ido disminuyendo en número y en cuentas corrientes.

Todos juntos apenas suman un capital de 63 millones de pesetas.

Antes, Barcelona era la primera capital bancaria de España; hoy va detrás de Madrid y Bilbao.

Se ha dejado dominar por el Banco de España y por la Banca extranjera, que han acaparado todos los negocios, por ser mayor su capital, dar mayores facilidades y funcionar más a la moderna.

Habló luego del establecimiento de la Bolsa de Barcelona, extrañándose de la indiferencia con que se mira su establecimiento.

Estudió algunos proyectos para sanear la Banca catalana, y entre ellos el de un Banco comercial que permita hacer todas las ope-

raciones de la Banca moderna y establecer sucursales en toda España, con recursos suficientes para enlazar relaciones con otros Bancos.

Terminó diciendo a la juventud que hoy la gran banca no es el usurero ni el prestamista, sino el que mayores servicios presta a su país.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato despachó esta mañana con Su Majestad el Rey, no haciéndolo los ministros de la Guerra y Marina, a quienes, como miércoles, correspondía, por tener que asistir el Rey a la inauguración de la Exposición Nacional de Bellas Artes.

Dichos ministros lo harán mañana a las nueve.

Los telegramas de Marruecos no acusan novedad.

El Sr. Dato recibió esta mañana en su despacho oficial la visita de una Comisión del Claustro de San Carlos, que fué a hablarle de la necesidad de que sea un hecho, lo más pronto posible, la construcción de un nuevo edificio para Facultad de Medicina, con un buen hospital y bien orientado, a fin de ponerla al nivel de otras Facultades en el Extranjero.

La Comisión a que aludimos está trabajando bastante, al efecto de conseguir tan importante mejora, y el Gobierno, por su parte, se muestra dispuesto a secundarla.

De provincias, los telegramas recibidos por el Gobierno no acogen nada que sea digno de mención.

Exposición canina

La Real Sociedad Central de las Razas Caninas de España inaugura hoy en el Retiro, y en el emplazamiento de costumbre, próximo a la puerta de Hernani, la IV Exposición anual, bajo el alto patronato de Su Majestad el Rey.

Es de campeonato, y para todas las razas de perros.

Está dividida en ocho grupos, que son: guardería rural y utilidad, bergers, perros de rastro y de montería, galgos, perros de muestra, retrievers y spaniels, terriers para la caza y perros de lujo.

Están así clasificados: premiados, clase abierta, jóvenes, cachorros y cría en España. La instalación es por grupos de razas, y en cada uno de ellos por machos y hembras.

El duque de Medinaceli presenta una jauría de 38 podencos, y las señoritas de Figueroa otra de 13 y tres podencos.

Exponen: mastines españoles, la duquesa de Nobilejas, D. Mariano Conrado, D. José Fernández, la Sociedad española contra el ganado híbrido, viuda de Ezquerria, D. Emilio Carpintero, D. Manuel Mangarín, don Miguel Berriatúa, viuda de Baillo, marqués de San Juan de Piedras Albas y condesa viuda de Montarco; mastines de los Pirineos, D. Felipe Aured, D. Rosendo Faura, D. Gabriel Canseco y D. Mariano González; San Bernardo (de pelo largo), D. Sacramento G. de Vivas y D. Casimiro Herranz; terranovas, D. José Camacho, D. Alfredo Moreno, don Félix García, los condes de Sierrabella, señorita Diez Cubil, D. Policarpo Sáez y don Luis Soler; dogos alemanes, D. Santos Sánchez, D. Gilles Durand y D. Gustavo Villasant; de presa (mallorquines), D. Alberto Algara, D. Mariano Conrado y D. Emilio Pérez; bulldogs ingleses, D. Luis M. Palacio, la marquesa de Zarco y D. César Martínez; doberman-pinschers, D. Juan Castier y don Gastón Meller.

En este grupo de perros de «Guardería rural y de utilidad» presenta S. M. el Rey Don Alfonso XIII un bulldog francés, atigrado oscuro, que nació en abril de 1911 y obtuvo medalla de primera clase en 1913. Está fuera de concurso.

D. Carlos Silvea exhibe en el segundo grupo un berger de la Brie, gris.

Presentan ejemplares belgas D. Victorio Villar y D. Adolfo Llopis. El de este último alcanzó premio extraordinario en la Exposición anterior. En clase abierta exhibe D. Abel Mauro una hembra negra, también premiada en el concurso de 1914.

La clase de bergers alemanes tiene numerosa representación. Son expositores el conde de los Llanos, D. Adolfo Llopis, D. Anastasio Páramo, mademoiselle Renée Favron, D. Juan Aragón, D. Tomás Owens, D. Luis Drake, D. Nicolás Sanguinés, el conde de Santovena, D. Luis Parrella, D. Angel Cabeza de Vaca y Carvajal, marqués de Valdeiglesias, D. Andrés Páramo, D. Merlo Araus, D. José Oliva, doña María Güell y D. Luis Fenol.

S. A. R. el Infante D. Fernando presenta un macho alonado, que nació en 1908.

Collies de pelo largo. Se exhiben dos ejemplares: uno de doña Georgina de Rodríguez, con premio de honor en 1912, y otro de don Faustino Sáinz, con medalla de primera clase en 1914.

Exponen sabuesos los Sres. Argumosa y Llorente; alanos, el duque de Arión, cuyo ejemplar, macho blanco, obtuvo en el concurso anterior el premio de la Reina doña María Cristina, y D. Antonio López Baena; y podencos, D. Fernando Carvajal, D. Mariano Conrado, duque de Arión y duque de Medinaceli, cuyo ejemplar obtuvo premio extraordinario en 1914.

De los seis galgos rusos que figuran en la Exposición, tres son de S. A. el Infante don Fernando, uno de D. Santiago González Tablas y dos del conde de Lérida, entre estos últimos un macho blanco con manchas color ceniza, fuera de concurso, abrumado de premios en varios concursos extranjeros.

Presentan galgos españoles D. Francisco Carvajal, D. Ramón López Arrojo, Sras. de Figueroa y D. Julián Sanz. Su Alteza el Infante D. Fernando exhibe media docena, un macho y seis hembras. Son expositores de cachorros el mismo Infante y D. Ramón López Arrojo.

La Sociedad «El Goloso» exhibe, fuera de concurso, el galgo angloespañol que en 1913 mereció el premio de S. M. el Rey. De esta clase figuran ejemplares que presentan el Infante D. Fernando, el conde de Lérida y don Anselmo Mambiona. De ellos 14 son de Su Alteza.

Don Manuel Ferrer expone un pachón de Navarra y D. Eugenio Eimira, uno de Victoria; D. Leopoldo Tárrega, D. Antonio Crutera, D. Ambrosio Pérez, D. Pedro Aguirre, D. Juan Dorado, D. Isidoro Blasco, D. José María Escudero, D. Alfonso Sotto y D. Javier Naneti, presentan perdigueros; de barbas, doña Vidala Nafria, D. Tomás Santa Cruz y D. Joaquín Zariquiegui; griffones, D. Tomás Owens, y «pointers», D. Juan López, D. Federico Rodríguez, D. José Lombillo, D. Alberto Algara, D. Manuel Fernández, Srta. Le Sens, D. Martín Navazo, don Joaquín Reixa, D. Luis Jiménez, D. Fulgencio Pérez, D. Tomás Owens, D. Alfonso Sánchez, D. Carlos Richer, D. Federico Alba, D. Emilio Linares y D. Agustín Cortés.

Solamente dos ejemplares de «bracos d'Auvergne» figuran en el concurso. Ambos son de D. Luis Dubosc.

Presentan «setters» ingleses D. Manuel Ripollés, D. Juan Antonio de Landaluce, don Marcial Cabezon, D. Juan Farines, D. Jaime Iravedra, D. Victorio Villar y D. Angel Cenicioros; irlandeses, los Sres. Piernas, Ardid, Balbiani, Fernández (D. Andrés), Cortés, Iglesias (doña Florentina), barón de Sangarren, Melgar, doña Emilia Sulzberger y Huertas, y «setters» negro y fuego, los señores Fernández Villegas, Wácher, Villar, Ruiz (D. Manuel y D. Cándido) y Munar.

En la Exposición figuran ejemplares notables de «pugneuls», «retrievers», «spaniels», «terriers de caza», «pinschers», «irish terriers», «fox-terriers de pelo liso y duro», «scalyham-terriers», «scottish terriers» y otros perros extranjeros.

Es por todo extremo curioso el grupo de perros de lujo. Son expositores de ellos doña Teresa Palacios, el duque de Medinaceli, doña Henriette de Valbel, D. Sixto de la Calle, D. Benito Azpíri, doña Carmen Crujera, D. Fernando G. Aguilár, señoritas de Ochoa y Conde, D. Juan Bova, D. Román Oriol, D. Manuel Fernández, doña María Casella, señorita de Bayo, doña María Dabán, don Luis García, D. Victorio Villar, duquesa de Nobilejas, D. Segundo Arribas, D. Alfonso Sierra, D. Agustín M. Palos, D. Antonio Duque, doña Carmen Quirante, señorita Delgado, doña Pilar Villeya, D. Enrique Ronda, D. Bernardo Campos, D. Ramón Díez de Rivera, condesa del Villar, señorita de Herrero, Mmes. Sutherland y Horoguchi, don Euterio Jiménez, señorita Cascarosa, marquesa de Falces, señorita Ortiz de Zugasti, doña Florentina Iglesias, señorita de Orfila, D. Manuel Fernández, D. Pedro Martín, don Santiago Graño, D. Valentín Calderón, don Joaquín García, doña Josefina Rives, doña Pilar Carreras, doña Mercedes Torres, Lolita Campuzano, Angelita Álvarez, doña Carroffina Gars y otros muchos.

Esta sección es más numerosa que en años anteriores. Hay en ella perro de lujo evaluado en 2.000 pesetas. Figuran, entre otras clases, de agua, pomeranias, galgos chinos, carlins, galgos italianos, japoneses, griffones y terriers. Muchos son monismos.

En el interesante concurso canino hay cerca de cuatrocientos ejemplares.

La inauguración.

Esta tarde se ha inaugurado en el Retiro la cuarta Exposición anual canina, organizada por la Real Sociedad Central de Fomento de las razas caninas de España.

En el certamen se presentan 370 ejemplares de diferentes clases.

A la inauguración acudió el alcalde de Madrid, Sr. Prast, que hizo detenida visita a las instalaciones, acompañado del conde de Lérida.

LECH DESECADA Y PULVERIZADA «LOS PIRINEOS» GUERNICA

SUCESOS DEL DIA

Mordido por un caballo.

El mozo de una Empresa de carros de mudanza Anselmo Menéndez Blanco, de cincuenta y nueve años, fué mordido por un caballo, que le seccionó el labio superior.

La lesión, que le fué curada en la Casa de Socorro de Palacio, fué calificada de pronóstico reservado.

Los niños.

En la calle de Evaristo San Miguel, número 26, se cayó casualmente la niña Mercedes Illera, de siete años, fracturándose la pierna izquierda.

Juegos infantiles.

José María Sobrino, de ocho años, fué curado en la Casa de Socorro suursal del Congreso de la fractura doble del antebrazo izquierdo, que se produjo al caerse en la Cuesta de la Elipa, empujado por otro niño de su edad, con el que estaba jugando.

Atropello.

En la calle de Toledo el automóvil 967 atropelló a la niña de doce años Julia Pérez Ochoa, causándole heridas de pronóstico reservado.

La lesionada, después de curada en la Casa de Socorro de la Latina, pasó a su domicilio, Toledo, 135.

El «chanfeute», Tomás Aparicio, fué detenido.

Denuncia.

D. Carlos Loeger, encargado de un comercio establecido en la calle del Barquillo, denunció que de la caja de caudales del establecimiento habían sustraído 600 pesetas.

Se ignora quién sea el autor de la sustracción.

Cochero herido.

Francisco Caruza Calleja, de sesenta y seis años, fué despedido del pescante del coche fúnebre que guiaba, causándose lesiones graves.

Ocurrió el suceso en la calle de Alcalá.

Niña ahogada.

Esta mañana recibió el Juzgado de guar-

dia aviso de que en una huerta, propiedad de Eusebio Alonso, sita en las proximidades del tercer depósito, había aparecido el cadáver de una niña de corta edad.

La muerte ha sido producida por asfixia por inmersión.

El Juzgado marchó al lugar del suceso para instruir las oportunas diligencias.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for Madrid stock exchange, including sections for 'FONDOS PUBLICOS', 'Accionistas', and 'Ultimos cambios'.

Universidad de Lovaina, donde se encontraba al estallar la guerra.

Dice en sus declaraciones que todo lo afirmado por belgas, franceses e ingleses es absolutamente cierto; que se cometieron horrores, sin justificación ni pretexto siquiera, y sólo para intimidar a los belgas con una represión horrible.

Alemania y los neutrales

Declaración del embajador de Alemania en Washington.

WASHINGTON, 12. El embajador de Alemania ha visitado al ministro de Negocios Extranjeros, Mr. Bryan, para comunicarle que su Gobierno ha dado órdenes especiales a los comandantes de los submarinos encargados del bloqueo de Inglaterra para que no ocasionen daños a los navios neutrales, y que Alemania pagará cuantos perjuicios pudieran irrogarse por esta causa al penetrar en la zona de guerra.

Bolsa de Londres

El Exterior. LONDRES, 11. El Exterior se ha cotizado a 85 3/4.

Traslado de automóviles

En Italia. BELLEGARDE, 12. El gran parque real de automóviles, situado no lejos de Milán, fué trasladado ayer a una ciudad inmediata a Venecia.

Llamamiento. Los italianos residentes en Suiza, pertenecientes a la reserva activa, hasta los treinta años, han recibido orden de marcha.

La medida no se aplica a los reformados o exentos.

Nuevo embajador de Rusia

Su llegada a Londres. LONDRES, 12. Ha llegado a esta capital el nuevo embajador de Rusia, M. Bari de Giers.

La campaña de Rusia

Los turcos, rechazados. PETROGRADO, 12. Un comunicado del frente del Cáucaso da cuenta de que las tropas rusas siguen progresando hacia Oly, replegándose los turcos y habiendo evacuado ya el macizo montañoso de aquella región.

Hacia Alackert también avanzamos, habiendo desalojado a los turcos de las regiones de Dutakh y Kiabira.

El valle de Avoga ha caído también en nuestro poder.

En los demás frentes de combate, la situación es estacionaria.

El frente ruso

Lo que ocupa. LONDRES, 12. De Petrogrado comunican al Times que actualmente los rusos ocupan un frente que empieza a unas millas al Este del Danajec y el Vistula y se extiende en línea recta hasta el Duka.

Venezelos, aclamado

En Mitilene. ATENAS, 12. El Sr. Venezelos, antiguo Presidente del Consejo de ministros, ha llegado ayer a Mitilene, donde tuvo una entusiástica acogida, que ha revestido los caracteres de una apoteosis.

La muchedumbre, en medio de grandes aclamaciones, condujo el automóvil del señor Venezelos.

La política búlgara

Los partidos, de acuerdo. SOFIA, 12. Se ha llegado a un acuerdo entre los partidos radical y demócrata, que forman la oposición, para las próximas elecciones municipales en Sofía.

Retirada de alemanes

Cerca de Varsovia. VARSOVIA, 12. Los alemanes han comenzado a evacuar las localidades inmediatas a Varsovia.

Las ambulancias de heridos son trasladadas a Alemania.

Al mismo tiempo redoblan la ferocidad con la población civil de las poblaciones por donde pasan.

En una de ellas fueron ejecutados 120 habitantes, y otros muchos enviados a los campos de concentración.

Bolsa de París

Cotizaciones. PARIS, 12. 3 por 100 francés, 72.35. Exterior, 85.05. Libras, 25.56-25.66.

Isola de Heligoland

Temores alemanes. LONDRES, 12. Las autoridades alemanas temen un ataque de noche contra la isla de Heligoland.

La población civil entera ha recibido orden de abandonar la isla.

Varios monumentos han sido destruidos por razones estratégicas.

En el frente de los aliados

Parte oficial francés. PARIS, 12. Comunicado oficial de las tres de la tarde:

«En el sector al Norte de Arras hemos conservado todas nuestras ganancias, salvo delante de Loos, donde un contraataque de noche nos ha quitado parte del terreno conquistado durante el día.

En el resto del frente continúan los combates de artillería.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra y Francia

DARDANELOS. En la noche del 8, las tropas francoinglesas, operando en el Sur de la península de Gallipoli, han formalizado, con el apoyo del fuego de la flota, un ataque general contra las posiciones turcas acometidas la víspera.

Las tropas aliadas, demostrando gran vi-

gor, y por medio de una carga a la bayoneta, ocuparon algunas líneas de trincheras en las alturas próximas a Krithia.

Durante la jornada del 9 han fortificado el terreno ganado.

Los turcos no han emprendido ningún contraataque.

JUSTA PROTESTA

Contra una mala costumbre.

El Centro de Hijos de Madrid ha elevado a las autoridades una razonada protesta contra la mala costumbre que existe de pregonar en los sitios más céntricos de la capital un folleto en el que se relatan los apuros de un paletó que se ha perdido en Madrid.

En toda ocasión pugna con la cultura del pueblo madrileño un pregón de esa naturaleza, que tan pobre idea da de la hospitalidad nuestra hacia los forasteros, y mucho más censurable es que se consienta en esta época en que tan numerosos son los provincianos que a Madrid llegan, atraídos por los festejos que se preparan.

Tanto la Dirección de Seguridad como la Alcaldía deben prohibir la grosería que representa semejante pregón, contra el que tan justamente protesta el Centro de Hijos de Madrid, haciéndose eco del común sentir de los vecinos de esta villa.

Toros en Badajoz

BADAJEZ. (Martes, tarde.) Se celebra la corrida anunciada.

Sustituye a Belmonte, Posada.

El ganado es de Albarán, para Cocherito, Joselito y Posada.

La entrada, un llenazo.

PRIMERO

Castaño, correntón.

Cochero le torca movido.

El bicho, siendo acosado, toma tres puyazos por tres caídas.

Joselito y Posada se lucen en quites.

Cogida de Muñagorri.

Al parear Muñagorri es cogido aparatadamente. Es conducido a la enfermería, donde se le aprecia una cornada de doce centímetros en el muslo derecho.

Cocherito se encuentra con el bicho quedado en tablas y buscando el bulto.

Cochero pasa despegado y desconfiado.

Atiza media estocada a la media vuelta.

Da otra perpendicular.

Palmas.

SEGUNDO

Castaño, albardado, apretado de puñales y con la cabeza por las nubes.

Joselito le hace con unos capotazos bajar la cabeza.

El torito es voluntarioso, y toma cinco varas por cuatro caídas y un jaco muerto.

Parean Blanquet y Almendro.

Joselito, en la querencia de un caballo, consistente al enemigo y se apodera de él pasando ceñido.

Entra a matar y da una estocada ladeada.

El toro está queriendo coger.

Hay un pinchazo y un descabello.

Palmas a la inteligencia.

TERCERO

Negro. Posada le saluda con cinco verónicas y dos faroles.

Ovación.

Toma el toro cuatro varas por dos caídas y un jaco muerto.

Posada se adorna en quites.

Posada coge los palos. Música.

Después de jugueteos, pone uno superior, de frente.

Alcantarilla y Riaño cierran el tercio regular.

Posada comienza la faena con un pase natural superior.

Sigue toreando cerca con ayudados y de pecho.

Entra el muchacho a matar y pincha bien.

Interviene el peonaje.

El toro se entabla y está imposible para lucirse.

Descabella Posada y escucha palmas.

CUARTO

Negro, grande.

Cochero torca de capa.

El toro, tordeando, toma cuatro puyazos por una caída.

El Chico de la Audiencia y Céntimo parean.

Cochero se encuentra con un enemigo de cuidado.

Hace una faena valiente y mete media estocada superior.

Con una banderilla saca el estoque y descabella a pulso.

Ovación y oreja.

QUINTO

Negro, grande.

Joselito torca bien de capa.

Palmas.

El bicho toma con voluntad cinco puyazos por dos caídas y dos jacos muertos.

Joselito coge los palos.

Música.

Pone dos pares de frente, superiores.

Joselito empieza la faena con un ayudado, superior.

Luego, metido entre los pitones, trata de adornarse, pero es imposible, pues el toro vuelve la cara a la muleta.

Un pinchazo aprovechando.

Otro, y media estocada que mata sin puntilla.

Palmas.

SEXTO

Negro.

Posada le saluda con unas verónicas.

Palmas.

Bueyando, y a fuerza de acosarle, toma dos varas por dos caídas y un jaco muerto.

Riaño y Josepe cumplen con los palos.

Posada se encuentra con un toro que es un marmolillo, imposible de torrearle.

Aprovechando da media estocada.

Repite, y atracándose da media atravesada.

Palmas al valor.

LA CUESTION DE LOS MAESTROS

Declaran dos concejales.

El juez especial Sr. Gotarredona ha tomado declaración a los concejales señores D. Antonio Casero y D. Pascual Ruiz Salinas.

Al salir los concejales del Juzgado fueron interrogados por los periodistas, a los que manifestaron que no habían declarado nada de interés, limitándose a decir que sólo se habían enterado del asunto por las manifestaciones hechas en la sesión municipal por el Sr. Besteiro y por las referencias de la Prensa.

El Sr. Ruiz Salinas, al salir del Juzgado, permaneció algunos instantes en la secretaría del Colegio de Abogados.

Después declararon varios maestros, sin que sus manifestaciones revistieran interés.

LA VILLA DE PARIS

67, ATOCHA, 67. TELEFONO 6 ABRIGOS, VESTIDOS, SALIDAS DE TEATROS

ALCANCE POLITICO

A causa de un ataque gripal se ve obligado a guardar cama el subsecretario de la Presidencia, señor marqués de Santa Cruz.

Deseamos su rápido restablecimiento.

En los centros oficiales se desconfió del éxito de las gestiones que se hacen cerca del alcalde de Barcelona para que continúe en su cargo.

Algunas Sociedades de aquella capital se han dirigido al Gobierno encareciéndole la conveniencia de que el Sr. Boladeres siga al frente del Ayuntamiento barcelonés, habiéndolas contestado el señor Presidente del Consejo que todos sus esfuerzos se encaminan a ese fin, y que su gusto sería no tener que sustituir al Sr. Boladeres; pero que éste se empeña en marcharse, y ante esa actitud comprende que todo esfuerzo por su parte, no pudiendo imponerle la continuación como una obligación, resulta estéril.

No se cree que el sucesor de aquél en la Alcaldía sea el Sr. Barrina, entre otras razones porque éste presta servicios útiles en la vicepresidencia de la Diputación provincial de Barcelona, y no parece mostrarse propicio el Gobierno a prescindir de él en puesto como el que en la actualidad desempeña.

Dentro de breves días reanudará el señor ministro de la Guerra su visita de inspección a los establecimientos de la industria militar.

Primero irá a Toledo y luego a Granada.

El alcalde de Córdoba ha conferenciado con el ministro de la Gobernación sobre asuntos sanitarios, y el referente a la nueva Casa de Correos de aquella población.

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

A las cinco de la tarde se han reunido los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

El Sr. Dato llegó con bastante anticipación a la hora de reunirse el Consejo, para aprovechar el tiempo y despachar con sus secretarios.

El ministro de Fomento manifestó a la entrada que llevaba muchos expedientes de carreteras.

El ministro de Gracia y Justicia dijo que llevaba al Consejo muchos asuntos; pero que no sabía de los que podría tratar en el día de hoy, pues tenía materia para tratar en dos ó tres Consejos.

«En primer término—añadió el Sr. Burgos—traigo el asunto de las Salesas, para ver si conviene construir un edificio nuevo ó reparar los restos del actual. Desde luego se hará esto, con la base de un concurso de proyectos y teniendo en cuenta el coste de los mismos.

Desde luego, lo que hay que atender con más urgencia ahora, es a la instalación de la Audiencia.

También dará cuenta al Consejo de una petición de la Cámara de Comercio para que se declare festivo el sábado, día de San Isidro.

Me propongo, si me queda tiempo, comenzar a dar cuenta al Consejo del reglamento de la ley Hipotecaria.

Este reglamento es sumamente extenso; tendrá lo menos quinientos artículos, y por esto, a medida que yo vaya estudiando los artículos iré sometiéndolos a la aprobación de mis compañeros, y cuando esté todo aprobado, someteré a la firma de S. M. el oportuno decreto.

Otro de los asuntos que tengo pendientes para dar cuenta al Consejo, es la primera ponencia de la Comisión asesora de la reforma tutelar, en lo que se refiere al reformatorio de los jóvenes delincuentes.

Esto ha sido objeto de amplísimo estudio por parte de dicha Comisión.

El ministro de Marina llevaba dos expedientes: uno se refería a la adquisición de lanchas automóviles con destino a las Comandancias de Marina.

El ministro de Instrucción pública no tenía ningún asunto que someter al Consejo.

El ministro de la Guerra manifestó que había regresado muy satisfecho de su viaje a Asturias y León, lamentando no haberlo hecho antes porque habría sido muy útil.

Después del santo de S. M. se propone visitar Toledo, y en la última decena de este mes irá a Granada.

El ministro de la Gobernación dijo que sometería a la aprobación del Consejo dos expedientes, uno aceptando los terrenos que cede el Ayuntamiento de Gerona para construir la Casa de Correos, y otro de carácter general sobre los concursos para casas con destino a los servicios postal y telegráfico.

Respecto a la Alcaldía de Barcelona, dijo que hasta mañana no recibirá la contesta-

Plaza de Toros de Madrid

El 13 de mayo, día de la Ascensión, se celebrará la quinta corrida de abono, lidiándose seis toros de la acreditada ganadería de D. Gregorio Campos, de Sevilla, por las cuadrillas de Gallo, Gallito y Saleri II.

La corrida empezará a las cuatro y media.

Por el alma de Montero Ríos

En la cripta del palacio de Lourizán. PONTEVEDRA. (Miércoles, tarde.) En la cripta del palacio de Lourizán dijo misa el dean de la catedral de Santiago en sufragio del Sr. Montero Ríos.

Los funerales.

A las once empezaron en la parroquia los funerales.

Constitúan el duelo el Sr. García Prieto, los Sres. D. Eugenio, D. Avelino y D. Gerardo Montero Villegas y el conde de San Juan.

Asistieron representaciones de toda Galicia, y especialmente de Santiago, pueblo natal de Montero Ríos.

Vinieron de dicha población Comisiones del Cabildo, del Ayuntamiento, de la Universidad y de varios centros económicos.

La muchedumbre llenaba el templo, quedando muchos fieles fuera por insuficiencia del local.

La viuda ha recibido multitud de visitas y de telegramas de pésame.

En los funerales ofició el cura de Ardaun, íntimo amigo del finado.

En Pontevedra y Marin.

El viernes se celebrarán misas en todas las iglesias de Pontevedra y de Marin.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

LECTURA DE POESIAS

Que Julio Hucí Miranda es un gran poeta, ya lo habíamos presentado en el arte sutil con que desde las columnas de Nuevo Mundo sabe interpretar, en sus críticas de una intuición adivinatoria, el alma de autores y libros, creando una belleza propia de glosas espirituales al margen de la ajena belleza. Sólo un poeta, un poeta fino y profundo hubiera podido poner aquel comentario definitivo a la magna obra de Rubén Darío, Canto a la Argentina.

Pero hasta ahora no le conocíamos en el terreno empírico de la poesía, en que a la inspiración ingenua ha de unirse forzosamente la destreza astuta del versificador. Ayer, ante un auditorio selecto y numeroso, dió Julio Hucí Miranda, en el Ateneo, una lectura de algunas de las poesías que han de formar su próximo libro Cantos de ocio y de pasión. Y en esa lectura, que el público más competente y peligroso, el público del Ateneo—algo frívolo a veces—, escuchó con devoto arrobamiento, quedó confirmado que Hucí Miranda es un poeta total que sabe plegar la rima a las sutilezas de sus sueños para crear una obra de doble perfección. Varias por el tema y por el tono fueron las poesías que leyó ayer; pero en todas ellas la forma irreplicable, no en el sentido de una rigidez mármorea, sino en el de una flexibilidad justa y viva, reviste admirablemente sentimientos de una amplia y ondulante diversidad. Todo un temperamento de artista, rico de ternura, de poder evocador y en ocasiones de un humorismo humanísimo, nos reveló ayer Hucí Miranda en su interesante lectura. Y nos demostró además que sabe recitar los versos con tan espontáneo arte, como sabe forjarlos, infundiéndoles el encanto de una improvisada confidencia.

Hucí Miranda escuchó varias veces y al final, en un estruendo, unánime y lírico, los aplausos del auditorio, que le consagraban justamente como a un delicado y fuerte poeta.

NOTICIAS GENERALES

Anoche se verificaron las pruebas de resistencia del viaducto de la calle de Segovia, después de las reparaciones efectuadas en el mismo por el Ayuntamiento.

Las pruebas consistieron en hacer pasar repetidas veces un camión lleno de sacos de arena, con tres mil, cuatro mil y seis mil kilos de peso, quedando demostrado que puede permitirse la circulación rodada con ciertas precauciones.

Las pruebas fueron dirigidas por el ingeniero municipal D. Rogelio Sol y presenciadas por el alcalde Sr. Prast, los tenientes de alcalde Sres. Alvarez Arranz y Plaza, los señores Monasterio, Casuso y otros.

GUISANTES TREVIANO

Preparados sin color artificial.

En virtud de una instancia presentada por la Junta directiva de la Defensa Mercantil Patronal, el alcalde ha autorizado la apertura de los comercios los domingos 16, 23 y 30 del corriente mes, con motivo de la romería de San Isidro.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

¿Un submarino australiano a pique? Versión turca.

LONDRES, 12 (oficial). Un comunicado turco da cuenta de que un navio de guerra de esta nacionalidad ha apresado a la dotación del submarino australiano «E-62», el cual fué hundido después de ser desembarcados los tripulantes.

El Almirantazgo inglés no ha recibido ninguna noticia que confirme la veracidad del comunicado turco.

El partido socialista inglés

Un manifiesto.

LONDRES, 12. El partido socialista inglés ha publicado un manifiesto en el que dice que en esta guerra, hecha en aras de la libertad y del derecho, el deber primordial de todo socialista es sostener y amparar al pabellón británico, que para redimir a Europa del militarismo prusiano ha desenvainado su espada, inspirándose en un alto espíritu de justicia y abnegación.

Termina elogiando la misión que cumplen Francia y Rusia en la lucha, en la cual no debe haber tregua, continuando hasta que el militarismo sea totalmente aplastado.

Para los belgas

Suscripción en Dinamarca.

COPENHAGUE, 12. La suscripción en Dinamarca abierta en favor de los belgas asciende actualmente a la suma de \$40.000 francos.

La independencia de Holanda

Habla el profesor Kernkamp.

LA HAYA, 12. El profesor Kernkamp ha publicado un largo artículo sosteniendo que la conservación de la independencia de Bélgica es esencial para Holanda.

Perdida aquella—añade—sería cuestión de poco tiempo la pérdida de ésta. Y nosotros seremos de raza germana; pero no somos ni queremos ser alemanes, sino holandeses.

Contra los alemanes en Londres

Establecimientos, asaltados.

LONDRES, 12. En diversos barrios de Londres se han producido tumultos, habiendo sido asaltados y saqueados cuantos almacenes y establecimientos pertenecen a individuos de origen alemán.

Los que pertenecen a la Bolsa de Leeds recibieron ayer tarde orden de expulsión.

Los horrores de Bélgica

Testimonio de un sacerdote americano.

BUENOS AIRES, 12. Los periódicos «Correo de la Plata» y «La Argentina» publican un comunicado de D. Manuel Gamarrá, sacerdote paraguayo, y alumno de la

LOS TEATROS

ESTRENOS

«DORAIDA»

Zarzuela.—La pluma y la espada nunca han sido antagonicas, y aun en los modernos tiempos van intimamente ligadas para la realizacion de obras de arte.

Anoche demostraron esto los jóvenes oficiales del Ejército tenientes Cabrerizo y Jaquetot, que tuvieron un lucido éxito en el teatro de la Zarzuela, donde estrenaron, con música de otro oficial, el teniente aviador Sr. Giles, una obra en dos actos, que fué del más completo agrado del público.

Se trata de un cuento interesante y ameno. En los cuadros primero y último de la obra, que consta de cuatro, distribuidos en dos actos, los autores presentan un grupo formado por abuelo y nieto. El primero inicia el cuento, que se va desarrollando durante la obra, para finalizar al caer el telón, momentos después de reaparecer en escena ambas figuras.

Al final de los dos actos fueron llamados los autores a la escena numerosas veces.

La música es inspirada y tiene momentos muy bellos. Se aplaudieron mucho un bailable y una canción mora del segundo acto. No se repitió ningún número, por una injustificada actitud del público.

Quizás algún intransigente encontrara en la obra de anoche, si tuviera empeño grande, analizándola, en mostrarse severo con ella, alguna semejanza con el poema de Villalpesca, estrenado en el Español, *Aben-Humeya*; pero ya decimos que eso sería motivado por una intransigencia injustificada en gran parte.

Respecto a la interpretación, hay que consignar un éxito indiscutible de Parera. De ellas se distinguieron la Arrieta y la Tellaiche, y de ellos, Genovés y Olaria. En el bailable morisco tuvieron un éxito las lindas señoritas Crespo y Aceña.

La obra dará buenas entradas.—M.

REPRISAS

Martín.—Añoche se reprizó en este teatro la revista de Perrin y Palacios, música del maestro Jiménez, cuyo título son las tres letras que encabezan estas líneas.

La obra se puso en escena con gran lujo. En la interpretación fueron aplaudidísimas las señoritas Vela, Perales, Salvador, Peris (A.) y Peris (E.), que son unas criaturas encantadoras, y los Sres. Bejarano, Gonzalito y Povedano.

El Sr. Ontiveros, que estrenó la obra en la Zarzuela, no se sabía su papel.

¿Pero por qué da usted lugar a que el público se meta con usted, cuando sabe que el público le quiere?

Pero ¿por qué, Sr. Ontiveros, siendo usted un actor graciosísimo, se empeña en no estudiar los papeles?

A mí me da verdadera pena ver que pudiendo ser usted uno de los actores mimados del público, se empeña en trabajar todo lo peor posible, pudiendo hacerlo siempre muy requetebien.

¿Será que quiera usted parecerse a Rafael el Gallo? El podría quedar siempre bien, como usted siempre con acierto podría trabajar; pero él, como usted, quedan bien cuando se les antoja.

J. R.

BENEFICIOS

EL DE ENRIQUE VALLE

Español.—El meritísimo primer actor cómico y director artístico de la compañía Caramba celebró anoche su beneficio.

Si alguna duda pudiera haberle a Enrique Valle de cómo se ha adueñado por su labor admirable de la simpatía del público madrileño, anoche quedaría desvanecida al escuchar las cariñosas ovaciones que se le hicieron, y al ver reunida en la sala del Español una concurrencia numerosísima y distinguida.

En *La bella Risette*, la linda opereta que tanto gusta al público madrileño, fueron aplaudidísimos, como siempre, el beneficiado y la graciosísima artista Srta. Csillag, especialmente en el dúo cómico del segundo acto, que tuvieron que repetir entre atronadores aplausos.

Las Sras. Garry y del Lago y los señores Pasquini, Consalvo y Tréves, fueron igualmente muy celebrados.

En el intermedio del segundo al tercer acto la Srta. Csillag y el Sr. Valle cantaron con gracia extraordinaria el dúo de la opereta *La divorciada*. El público quiso oírlo dos veces y ambos artistas volvieron a mostrarnos su vis cómica en el alegre número musical.

Después el beneficiado recitó en castellano, con hermosa y clara dicción y mucha gracia, un monólogo rebosante de ingenio, que expresamente para el interesado había escrito el ilustre autor Federico Oliver.

El Sr. Valle estuvo felicísimo, y hasta puso algo de su cosecha en la interpretación de la obra del Sr. Oliver, que obtuvo un gran triunfo merecidísimo.

El distinguido actor fué ovacionado repetidas veces, saliendo a escena en compañía del Sr. Oliver.

El beneficiado recibió muchos regalos de sus amigos y admiradores.

N.

EL DE JULIO RUIZ

Novedades.—Ayer tarde se celebró en este teatro la función a beneficio del veterano y popular actor Julio Ruiz.

¿Para qué repetir otra vez lo que este actor ha sido y lo muchísimo que el público madrileño le mimó y admiró?

El nombre de Julio Ruiz no se olvidará nunca.

Por este artista sintió siempre el público de Madrid verdadero cariño.

Si Julio Ruiz hubiese celebrado esta función en un teatro cinco veces mayor que el de Novedades, lo mismo se hubieran agotado las localidades.

Con esto comprenderéis que la sala de Novedades ofrecía ayer aspecto brillantísimo. Fueron muchísimos los amigos y admiradores

del veterano actor los que se quedaron sin presenciar el espectáculo por falta de localidades.

La fiesta resultó hermosísima.

El primer número del programa era la representación del sainete en un acto y dos cuadros, letra de D. Manuel Garrido, música de los maestros Cayo Vela y Orejón, titulado *El sastré del Campillo*, interpretado por la compañía del teatro de Novedades.

La obra gustó muchísimo, y sus intérpretes fueron justamente aplaudidos.

Por haberse retrasado algo el eminente primer actor Sr. Borrás, se alteró el orden del programa, representando la compañía del teatro Cómico el primer acto de la hermosa obra de Arniches *La sobrina del cura*.

Loreto Prado fué constantemente ovacionada, y la obra, es decir, el primer acto de tan admirable obra, gustó muchísimo al público, pues lo bueno lo mismo gusta en el Cómico que gusta en Novedades.

Por eso Loreto fué ovacionadísima por el público que la obligó a presentarse en escena, en compañía de los demás intérpretes, infinidad de veces.

A continuación el gran actor D. Enrique Borrás recitó el hermoso monólogo *La huelga de los herreros*, que le valió una serie continuada de ovaciones.

La bella tiple del teatro de Novedades y el primer actor y director de la compañía Caramba cantaron a continuación de modo delicioso el celebrado dúo de los paraguas, de la popular obra titulada *El año pasado por agua*.

Entre grandes aplausos tuvieron dichos artistas que repetir el número.

Y surgió después, radiante de hermosura, la primerísima de las canzonetistas españolas, la gentil y distinguidísima Fornarina, que fué saludada con una salva de aplausos y que se vio obligada a cantar diez ó doce canciones. La bellísima artista estará satisfecha del gran éxito que ayer alcanzó en la *catedral* del género chico.

El número final del programa era la representación del diálogo *También la gente del pueblo*, interpretado por Julián Fuentes y Julio Ruiz.

Cuando éste se presentó en escena la ovación fué ensordecedora.

Al finalizar el espectáculo Julio Ruiz tuvo que presentarse en escena infinidad de veces, mientras el público le aclamaba.

Resumen: un beneficio brillantísimo, en el que Julio Ruiz ha podido ver que si el público madrileño le quiso, el público madrileño le sigue queriendo hoy igual que ayer.

J. R.

«ACTIVILAS»

Español.—(Compañía Caramba.) Mañana jueves, a las cinco de la tarde, se celebrará en este teatro una gran *matinée*, poniéndose en escena por última vez en esta temporada la popular obra *La vida alegre*, que ha alcanzado tan gran éxito, tanto por su presencia escénica, como por su interpretación.

En *La vida alegre* se distinguen notablemente las Sras. Ivanisi, Garry y Del Lago, y los Sres. Borghese, Pasquini y Consalvo. Dirigirá la orquesta el maestro Bellezza.

El mismo jueves, a las diez menos cuarto, se cantará *Eva*, la popular opereta, en la que realizan prodigios de interpretación las señoras Ivanisi y Csillag, y los Sres. Borghese, Valle y Consalvo.

Dirigirá el maestro Bellezza.

Princesa.—El jueves, festividad de la Ascensión, a las cinco de la tarde, en función especial a precios especiales, y a las diez de la noche, en función popular, se pondrá en escena el drama en cinco actos, de Alejandro Dumas, en que tan eminente éxito ha alcanzado Margarita Xirgu, *La dama de las camelias*.

El viernes, a las diez de la noche, se celebrará el beneficio del primer actor Ricardo Puga con el estreno del drama en cuatro actos, de Julio Dantas, adaptado al castellano por J. Rivera y Rovira, titulado *La cortina verde*.

Lara.—Contratados ventajosamente para América los artistas que forman el célebre trío Lara, para su mejor presentación han construido un magnífico decorado y aumentado su repertorio con nuevos números de baile.

La Empresa de Lara, a fin de que el público conozca estas novedades, les ha contratado por un corto número de funciones. El debut se verificará mañana jueves.

El viernes, beneficio de Amalia Sánchez Ariño. A las seis, *El abuelo* (dos actos), reprise; *Ante la vida*, estreno, y trío Lara. A las diez de la noche, *Amanecer* (tres actos) y trío Lara.

Zarzuela.—El jueves, festividad de la Ascensión, por la tarde se representarán dos funciones a precios de sección doble: a las cuatro y media, *Maruxa*, y a las seis y media, *Doraída*.

Por la noche, en función popular, *La Dolores*.

Eslava.—Mariquita Palou, la gentil artista que tan brillante campaña ha realizado en este teatro, prepara su función de beneficio para el viernes.

La bella actriz estrenará una comedia inglesa en cuatro actos, de W. S. Maugham, traducida por D. Sinibaldo Gutiérrez con el título de *La tierra de promisión*, de la que se tienen noticias inmejorables.

Maria Palou, que ha llegado a ocupar por sus propios méritos un puesto en la escena española, se verá agasajadísima seguramente por sus amigos y admiradores, que constituyen legión.

Cómico.—El jueves, festividad de la Ascensión del Señor, se pondrán en escena por la tarde las obras *El frente de batalla*, *Isidrin ó Las cuarenta y nueve provincias* y *La sobrina del cura*.

Por la noche, a las diez y media, *La sobrina del cura ó Isidrin ó Las cuarenta y nueve provincias*.

El viernes, estreno del pasatiempo en un acto, titulado *El gusano de luz*.

Agua de Solares

Combate eficazmente la hipercloridria.

Junta Provincial de Protección a la Infancia y represión de la mendicidad

Bajo la presidencia del gobernador civil se ha reunido el pleno de esta Junta, en el que entre otros asuntos se acordó el pago de asilamientos y demás socorros correspondientes al mes de marzo del corriente año.

El número de niños abandonados recogidos por esta Junta, y que tiene actualmente asilados, es el de 500, distribuidos entre el Asilo de Vallehermoso y Asilos particulares, a los que paga las correspondientes pensiones.

El número de ancianos mendigos asilados y sostenidos por la Junta asciende a 175, distribuidos entre el Asilo de Vallehermoso y los de El Pardo y Carabanchel.

Diariamente viene concediendo 170 socorros de leche a madres pobres que no pueden criar a sus hijos, y en el Albergue Fernández Latorre, sito en la calle de Galileo, núm. 34, da de comer diariamente a 150 pobres, en su mayoría mujeres y niños, y en este mismo establecimiento facilita albergue durante la noche a cien pobres, especialmente mujeres y niños.

También ha concedido algunos socorros, en metálico y de viaje, para trasladarse a los puntos de su naturaleza, a familias pobres que carecen en absoluto de medios para sufragarse los gastos.

Todos estos asilamientos y socorros han importado, durante el mes de marzo, 24.050 pesetas 33 céntimos, distribuidos en la siguiente forma:

Table with 2 columns: Description of expenses and Amount in Pesetas. Total: 24.050,33

La recaudación total durante el año de 1914 fué de 252.528 pesetas con 52 céntimos.

LA LECHE CONDENSADA y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS»

(Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente. De venta en Casa Prast y principales establecimientos. Dep.º Hernán Cortés, 14. T.º 5.307.

FIESTAS EN ARANJUEZ

Una corrida de toros.

El domingo 30 del actual, festividad de San Fernando, se verificará en el Real Sitio de Aranjuez una gran corrida de toros.

Se lidiarán reses del excelentísimo señor duque de Veragua por los espadas Vicente Pastor, Rodolfo Gaona y Julián Sáiz (Sale-ri II).

A la fiesta están invitadas Sus Majestades y Altezas Reales.

Todos los jardines del Real Sitio estarán abiertos para que pueda visitarlos el público. La Compañía de los Ferrocarriles de Madrid Zaragoza y Alicante pondrá un servicio especial de trenes, muy abundante y a precios económicos desde Madrid, Cuenca y Alcázar.

Habrán grandes festejos y funciones de teatro.

Treinta años enfermo!

Es muy frecuente escuchar de labios de los enfermos crónicos del aparato digestivo esta frase: pero es hasta que se deciden a ensayar el Elíxir Estomacal de Saiz de Carlos, que la cura, a no ser que tengan una lesión orgánica irreparable, y aun a éstos los alivia.

MARRUECOS

El «Canalejas». Un crimen.—Tranquilidad entre los kabilénes.

CADIZ. (Miércoles, mañana.) Precedente de Larache ha llegado el vapor *Canalejas*. Cuentan los pasajeros que en Larache se ha cometido un crimen.

Juan Custodio, conocido por el remoquete de *Quitapenas*, viudo, natural de San Roque (Cádiz), disparó dos tiros a su sobrina, Ana Calvente, de diez y siete años, por negarse ésta a aceptar las proposiciones amorosas de Juan.

La mucha cha resultó gravemente herida. El agresor, después de cometido el crimen, y suponiendo que Ana había muerto, volvió el arma contra sí, disparándose un tiro en la cabeza, falleciendo a los pocos momentos.

—El general Silvestre ha recorrido las posiciones de los Alzetas y otras de aquella zona.

La impresión recibida en esta visita no puede ser más satisfactoria, pues reina en estas kabilés absoluta tranquilidad, y los moros se dedican a labrar sus tierras.

Silvestre ha recibido constantes pruebas de respeto y sumisión en su viaje, actitud que es mucho más significativa en estos moros, que antes eran rebeldes.

Ha regresado el general Silvestre a Alcázarquivir.

Los franceses. PARIS, 11. La situación en Marruecos sigue siendo buena, gracias a la actividad

que nuestras tropas no cesan de mostrar en la región de Tazza y en la de Zaio, donde las intrigas alemanas no producen ningún efecto en las tribus sometidas.

En el Norte de Tazza, el coronel Simón echó, el 5 y el 6 del corriente, de Branes a los disidentes hasta más allá de Sidí Ham de Zerruch, en los confines de la zona española.

COLISIONES EN LISBOA

Varios heridos.

LISBOA, 11. Con ocasión de la inauguración del Casino monárquico, algunos grupos recorrieron la población dando vivas a la República y haciendo manifestaciones de simpatía ante los periódicos republicanos.

Hubo varias colisiones, resultando algunos heridos leves.

La Policía restableció fácilmente la tranquilidad.

Una circular.

LISBOA, 11. El ministro de la Gobernación ha dirigido a todos los gobernadores civiles un telegrama circular llamándoles la atención sobre la constitución de Casinos monárquicos y otras manifestaciones susceptibles de alterar el orden público ó afectar el prestigio de las instituciones, invitándolos a prohibir esos actos cuando puedan provocar desórdenes.

CULTOS PARA EL DIA 13

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia del Salvador (plaza de Antón Martín), y termina el triduo a su titular, a las siete se manifestará a S. D. M. a las diez función solemne, predicando D. Justo López, párroco de San Miguel, de doce a una se cantará nona, y por la tarde, a las seis y media, estación, rosario, completas, preces y procesión de reserva.

La misa y oficio son de la Ascension del Señor, rito doble de primera clase, con octava color blanco. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Remedios en San Ginés ó de la Salud en Santiago, San José y la Pasión. Espiritu Santo: Adoración nocturna.—Turno: San Antonio de Padua.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 13

REAL.—(Función octava de abono, quinta del turno segundo).—3,30, La Dolores.

PRINCESA.—5 (función especial a precios especiales). La dama de las camelias.

9,30 (función popular). La dama de las camelias.

ESPAÑOL.—(Compañía Caramba).—5, La vida alegre. 10, Eva.

ZARZUELA.—4,30 (doble), Maruxa.—6,30 (doble), Doraída.

9,45 (otra popular), La Dolores.

APOLO.—5 (sencillo), La boda de Cayelana ó una tarde en Amaniel.—6,15 (doble), La primera conquista, La Fornarina en su repertorio y El chico de las Peñuelas ó no hay mal como el de la envidia.

10 (sencillo), La boda de Cayelana ó una tarde en Amaniel.—11,15 (doble), La Fornarina en su repertorio y El chico de las Peñuelas ó no hay mal como el de la envidia.

LARA.—5, Amanecer (tres actos), Consolar al triste y debut del Trío Lara.

10 (doble especial), Amanecer (tres actos) y Trío Lara.

CIRCO DE PARIS.—A las 4,30 de la tarde, *matinée* infantil, programa cómico. Debut del Trío excéntrico Russian Pesants, Mlle. Hona con sus perros y monos, el ecuestre equilibrista Roberts, el domador Marek con sus leones, Rico y Aisa en su corrida de toros.

A las 9,30 de la noche, sexta soirée fashionable, programa selecto. El colosal experimentador científico Onofroy y toda la compañía de Circo que dirige William Paris.

ESLAVA.—4,30. Una buena muchacha.—6,30. Lo que engaña la verdad y La garra.

10,30. Lo que engaña la verdad y La garra.

COMICO.—4,45 (sencillo), El frente de batalla é Isidrin ó las cuarenta y nueve provincias.—6 (doble), La sobrina del cura (dos actos).

10,30 (doble), La sobrina del cura (dos actos) é Isidrin ó las cuarenta y nueve provincias.

CERVANTES.—4,30 (función infantil), Mi querido Pepe (dos actos). El ilustre huésped (cuatro cuadros, prólogo y epílogo).

10 (sencillo), La afición (dos cuadros).—10,30 (doble), El ilustre huésped (cuatro cuadros, prólogo y epílogo).

COLISEO IMPERIAL.—4, Habla al osté de jechuras y El salero.—5, El forastero (especial).—6,30, Ferrol (especial).

8,45, Películas.—9,30, ¡Un, dos! ¡Tres, cuatro!—10,30, La dicha ajena (especial).

NOVEDADES.—4, El siglo de oro.—5,15, La balsa de aceite.—6,30, Los zapatos de charol.—7,30, El panolón de Manila.

9,30, (Arrriba la ligal)—10,30, El sastré del Campillo.—11,45, El panolón de Manila.

MARTIN.—4, Los mosqueteros.—5, La parte del león.—6,45, A B C.—7,30, El harén.

10,30, A B C.—11,30, El harén.

TEATRO INFANTA ISABEL.—6,30, El patinillo (reprise).—7,30, El diablo con faldas.—10,30 (doble), El patinillo y Cachivache.

SALON REGIO.—4,30, El nido (doble).—6,30, Malvaloca (especial).

10, La malquerida (especial).

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Grandes secciones.—A las 4,30 (doble), grandes éxitos: Implacable destino y Traición vengadora (onceña y duodécima de la serie de La dama del misterio) y Mi vida por la tuya.—A las 6,30 (special), Entre las llamas, interpretada por Francesa Bertini. El incendio de las Salinas (actualidad) y Mi vida por la tuya, interpretada por María Carmi.

El próximo domingo, magníficos y sensacionales estrenos: La Gorgona, de Sam Benelli y Trágica cita (Cines) (ambas exclusivas).—Palcos, 4 pesetas.—Butaca, 0,50.—General, 0,30.

A todas horas, exhibición de Papias embotellado.

TRIUNFO PALACE.—Cinematógrafo selecto.—Estreno: El tesoro de la catedral.—Butaca, 0,40.

BRASSERIE PALACE HOTEL.—Tarde y noche.—El hogar extranjero, Trio Oriol, gran éxito del dueto Herminias Orientales, finalizando el espectáculo con Luisa Mariscal.

PRINCEPE ALFONSO.—(Génova, 18 y General Castanos, 6).—A las 11,30 de la mañana, sección infantil.

A las 4,30 (doble).—A las 6 (especial).

A las diez de la noche (doble).—Estrenos.—Éxito creciente de Kinematocolor.

SALON DORE.—Festividad de la Ascension.—Por secciones desde las 4 de la tarde.—Programa monstruo.—Estreno de la grandiosa cinta cómica Novios heroicos, por Salustiano (1.000 metros).—Éxito colosal: Mi vida por la tuya (2.000 metros).

SALON ROYALTY.—(Génova, 6).—Secciones a las 4, 5,30 y 7.—Noche, a las 9,30, sección de moda, colosal programa.—Gran éxito de La heredera (cuatro partes) y El misterio del castillo (tres partes) y seis estrenos más.—Precios iguales en todas las secciones.—Butacas, 0,30.—Preferencia, 0,50.

EXPOSICION INTERNACIONAL CANINA.—(Jardines del Buen Retiro del Parque de Madrid).—Entrada, una peseta.—Banda de música todas las tardes.

AVISOS UTILES

San Salvador Spanish Iron Ore Co. Ltd. Domicilio social: 80, BISHOPSGATE, LONDRES, E. C.

Después de consultado el Gobierno de Su Majestad Británica, y obtenida la seguridad de que no halla éste objeción alguna, el Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado poner en circulación 8.000 acciones preferentes, de una libra cada una, con derecho a dividendo de 20 o/o, remanente en cartera de la emisión correspondiente, con el objeto de procurar el capital necesario para cumplir contratos recientes, en cuya virtud ha logrado concertar la venta de toda la extracción de mineral durante el corriente año, para embarque al Reino Unido.

En su consecuencia, el Consejo, conforme a las disposiciones de estatuto, tiene el honor de ofrecer a los señores accionistas la suscripción de las referidas acciones en la proporción de 1 por cada 10 de las que los mismos posean, y, en su caso, las que resultaren sin adjudicar a prorrata del capital que las últimas representen.

Los pedidos de warrants de los tenedores residentes en España deberán dirigirse a los Sres. Modesto Piñero y Compañía, Muelle, 27, Santander, y suscritos en impresos redactados en inglés que los dichos señores facilitarán.

Las condiciones de la suscripción son las siguientes:

No se podrá solicitar fracciones del capital de cada acción.

Los gastos de timbre inglés que grava la emisión de warrants serán de cuenta del suscriptor.

El 25 o/o del importe suscrito deberá entregarse con la solicitud de suscripción, y el saldo restante, con más el importe del timbre inglés, al ser notificada la adjudicación de las acciones.

Si el número de acciones adjudicadas fuese menor que el de las solicitadas, el saldo resultante del primer pago a cuenta será aplicado a completar el del importe total de las adjudicadas, y si aún hubiere sobrante, será éste devuelto.

La Compañía declarará nulos todos los títulos correspondientes a acciones por las que se hubiere dejado de satisfacer a su vencimiento el segundo plazo de 75 o/o, quedando a su favor el 25 o/o depositado con el pedido.

El plazo señalado para la solicitud de acciones termina en 24 de mayo actual. Una vez transcurrida esta fecha, se entenderá que los accionistas han renunciado su derecho a suscribir las acciones que se ponen en circulación.

Al depositar las solicitudes de suscripción deberán ser exhibidos a los Sres. Modesto Piñero y Compañía los warrants de las acciones poseídas, con el objeto de que éstos puedan efectuar las comprobaciones precisas para la adjudicación de las nuevas acciones.—El secretario, E. Wakefield.

Millones de esponias

PESCADAS CON BARCOS PROPIOS. Cepillería fina. Plumeros, gamuzas, etc., etc. Ronit, billy ideal, perfuma y desinfecta. Apex limpia metales, inofensivo. Siempre lo más Nuevo y Útil en artículos limpienza é higiene. ALEXIADES, INFANTAS, 13. Tel.º 3.062.

PARA COMPRAR

vajillas de loza-porcelana y cristalerías de todas clases, recomendamos la antigua Cartuja de Sevilla. ESPARTEROS, 3.—MADRID

BOLSA DE LOS DIAMANTES

Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

# Una maravillosa cura para la QUEBRADURA

## RESULTADOS NOTABLES

Miles de personas dejan sus bragueros y son completamente curados.

Todos los importantes descubrimientos en medicina con el Arte de Curar no son hechos por personas médicas. Hay excepciones y una de ellas es el verdaderamente maravilloso descubrimiento hecho por un acaudado y habil anciano William Rice. Después de sufrir de quebradura doble por muchos años, la cual los médicos decían que era incurable, se decidió dedicar sus energías a tratar de descubrir una cura para él. Después de hacer toda clase de investigaciones, leer numerosas obras acerca de la quebradura, etc., se hizo un verdadero especialista en quebraduras, pero sin hallar lo que deseaba, hasta que por casualidad vino parar en lo que precisamente buscaba y no sólo pudo curarse completamente a sí mismo, sino que su descubrimiento fue probado en repetidas ocasiones y en toda clase de quebraduras con el resultado de que todas fueron absolutamente curadas y los pacientes supieron una vez más como gozar de una perfecta salud y poder ir de un lado a otro sin llevar bragueros. V. tal vez habrá leído en los periódicos algo acerca de esta maravillosa cura. Que V. haya leído o no es lo mismo; pero de todas maneras se alegrará saber que el descubridor de esta cura ofreció gratuitamente a todo paciente de quebradura completa detalles de su maravilloso descubrimiento para que pueda curarse como él y cientos otros lo han sido.



Cure su quebradura y eche el bragueros al fuego.

La naturaleza de esta maravillosa cura es tan simple que se efectúa sin dolor ó inconveniente. Las ocupaciones ordinarias de la vida se pueden seguir mientras el tratamiento actúa, y completamente curado, no simplemente dar alivio—de modo que los bragueros ya no son necesarios, el riesgo de una operación quirúrgica es evitado y la parte afectada llega a ser tan fuerte y sana como antes.

Se han hecho arrojios para que a todos los lectores de La Correspondencia de España que sufran de quebradura se les envíen completos detalles acerca de este invaluable descubrimiento, sin coste alguno, y se confía que todos los que lo necesiten se aprovechen de esta generosa oferta. Basta sólo llenar el adjunto cupón y enviarlo por correo a la dirección que se indica.

### CUPON PARA PRUEBA GRATUITA

WILLIAM S. RICE (S. 1085) 8 & 9 Stonecutter Street, Londres, E. C. Inglaterra.

Nombre.....  
Dirección.....

## PARA HIPOTECAS

Dinero al 6 por 100 anual, con prontitud. PUERTA DEL SOL, 5. ENTRESUELO

## Venta de pulpa seca

y blanca de CASITAS, EPILA, ETC. Precios de fábrica POR VAGONES. Alfalfa vieja de dragón.

## Heno superior barato

LOPEZ, 20 ROMANONES, 20

## OPTICA "AMERICA,"

ALCALA, 35. Primera casa en la ejecución de recetas de sus oculistas a muy bajos precios.

## HIPOTECAS

sobre fincas desde el 5 por 100 anual. Se colocan capitales con buen interés en negocios hipotecarios.—Carrera de San Jerónimo, 13. Pral. D. 10 a 1.

## Liquidación. SE TRASPASA EL LOCAL

Continúa la liquidación de la existencia de este Almacén con mayores rebajas de precios. Grandes existencias en géneros blancos para sábanas y camisas. Colchas, colchones, mantas, stores, cortinillas, mantelerías de hilo y algodón, retortas y holandias. Las puntillas bordadas a mitad de su valor. H. Alonso, 2. Poncejos, 2.

## GRAPHOS

GOÑI Y MILLA. Primera casa en aparatos, artículos y productos para fotografía: cinematógrafos, películas y óptica. Se hace toda clase de trabajos de ambulancia, laboratorio y galería, que están a la disposición de nuestros clientes y turistas que nos honran con su visita. Material completo a los precios más económicos de España. Inmejorable servicio para envíos a provincias. Teléfono 4.942. Madrid, esquina Victoria, 12. Cruz. (No confundirse.)

## Compraventa y administración de fincas

HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALS Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas de 10 a 1 y de 4 a 7. TELÉFONO 4.942

## Compañía Vinícola del Norte de España

RIOJA CLARETE RIOJA BLANCO RIOJA ESPUMOSO DEPÓSITOS Juan Antonio Acín, Infantas, 36. Germán Ortega, Preciados, 13.

## SUBASTA

El día 25 de mayo de 1913, a las cuatro de la tarde, se celebrará en Madrid, en la Notaría de D. José Toral, calle de Alcalá, 21, segunda subasta extrajudicial para la venta de la casa, sita en esta corte, calle de Ruiz, número 11, con vuelta a la Galería de Roble, número 2, que mide 3.463,20 pies cuadrados, está libre de cargas, y renta 11.700 pesetas anuales. La subasta se verificará sobre el tipo de 150.000 pesetas, y con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto, con los títulos de propiedad, en dicha Notaría, donde pueden ser examinados todos los días laborables, de 10 a 1 y de 4 a 6.

## EL CARBON BARATO

Carbón de eucalipto, quintal, 46 kilos, 5 pias. Saco de 49 kilos, 4,40. Antracita, 2,90 y 2,60. Ovoides, 2,60 y 2,25. Carb para cocinas, 2,30 y 2,90. San Vicente, 3. Valencia, 2. Alcala, 180. Jesús y María, 5. A. Aguilera, 47. Cta. Quevedo, 3. Abada, 5. y Calatrava, 16. Teléfonos 4.002 y 5.055.

## CATARROS antiguos y recientes

TOSES, BRONQUITIS CURADOS RADICALMENTE por la Solución Pautauberge que produce PULMONES ROBUSTOS, TUBERCULOSIS preservada de la L. PAUTAUBERGE, COGNAC-ROSE, PARIS.

## ORO Y PLATA

Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Preciosos lotes su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL. 2 al 5. Y P. MAYOR, 31. Teléf. 2.243

## LA CASA Central de Compras PAGA

ALTO PRECIO Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas

del Monte, aunque estén empujadas en casas de Eratamios, y vendidas. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9

## Elegante sastrería G. Nafío

vaquero, para señora y caballero. Arenal, 10, principal. Contado y plazos.

## ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sodio purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Csta. 450 mg. en frascos. Jar. macias. — Depósito: Dr. Benedicto, San Bernardo, n.º 41. MADRID

## CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable mil pesetas quien prueba lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34

## LA AMUEBLADORA

85, MAYOR, 85. Grandes almacenes y fábrica de muebles de estilo.

## DAN SATISFACCIONES

nuestros pesabebes de precisión. Utensilios de cocina, irrompibles. Filtros higiénicos para agua. Mil útiles de casa. — María, 12, Plaza de Herradores, 12. — Únicamente María (esquina a San Felipe Neri).

## DERRIBOS de la GRAN VIA

Se venden todos los materiales, muy baratos, en las obras Desengaño y Leones, y en el almacén, paseo de las Acacias, 4, y ronda de Toledo, 22. Hay aparato de sierra. Teléfono 4.053. Serafin Paul.

## Atención

Compro oro, plata, brillantes perlas y alhajas, a precios como ninguna otra. Antigua Platería de Lopez, 4. ZARAGOZA, 4.

## PRESTAMOS

Sobre alhajas y papeletas del Monte. Preciados, 9, entresuelo. Antes Mariana Pineda, 1.

## EL HORREO

La mejor sidra Champagne. Depósito: Campomanes, 4.

## ALQUILASE gran local con sótano

Atanas entrada de calles. Plaza San Javier, 6.

## PARA LOS COLEGALES

Estuches completos, a 1,75, 2,45, 3,45 y 5,45. CASA THOMAS, Sevilla, 3, MADRID.

## Yaguera, carretera Carabanchales

pastos, alfalfa, arca y vivienda, arriendo. — Huertas, núm. 6.

## CONSULTA PARTICULAR DE

Enfermedades de la orina, secretas y de la piel. Aplicación del 606, análisis de la sangre, de orina, etc., en casa del médico-Director de la consulta de San Juan de Dios, De 3 a 6 Cañizares, 1, pral. (esquina a Atocha, 25). De provincias por carta.

## Traducciones de idiomas.

Escalvina, 13. 1.º. Idiomas. Matemáticas. Ochos a 10. M. de la Cruz, 10. 2.º. Idiomas. GALVEZ. Sastre sin géneros. Elegante y económico. — Puerta del Sol, 3. 1.º

## EL DETECTIVE

investigaciones o garantías internacionales y vigilancias particulares con reserva. — Barcelona, 2, 2.º. Madrid.

## LIBRO 3 cueros ó 6 puños, 1,25

Camisas, corbates, hacen y reforman. Arroyo, Berg, 9, entresuelo.

## Cura segura y pronta de la ANEMIA Y LA CLOROSIS

EL LICOR LAPRADE es el mejor de los ferruginos; no ennegrece los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias. Rollin y Compagnie, PARIS.

SI SUFRIS DEL ESTÓMAGO si sufrís de anemia, si os sentís fatigado, si sufrís debilidad general, tomad el delicioso

# PHOSCAO

El más exquisito para los enfermos, alimento ideal aconsejado a los convalecientes, a los débiles, a los ancianos y a todos los que sufren del estómago.

ENVÍO GRATUITO DE UNA CAJA DE ENSAYO Depósito: Fortuny Hermanos, 32, Hospital, Barcelona.

NUEVO ESTANTE A PEDAL CON FRICCIONES de BOLAS de ACERO LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODÍA DESEARSE.

NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER SINGER

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.

Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo.

VENTA ANUAL: 2.000.000 DE MÁQUINAS

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO

MONTERA, 18.—MADRID

LA AMUEBLADORA 85, MAYOR, 85. Grandes almacenes y fábrica de muebles de estilo.

José Gallego

VARIOS PREMIOS Exportación a provincias.

AGUAS PURGANTES — DE —

# COSLADA

“LA MARAVILLA.”

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes

Martín y Durán Capellanes, 10 (boy Mariana Pineda)

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

## PARA ANUNCIOS

Jacometrezo, 50, primero. Teléfono 1.330. Madrid.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS

Esta Sociedad, en combinación con la Compañía Transatlántica Española, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino a los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Poo y Argentina.

Para tarifas y referencias, dirigirse a las oficinas centrales, Paseo de los Pontones 2, teléfono 808, ó a la Agencia sucursal, situada en la calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4.580.

## ALMONEDA

Comedor, camas, colchones, lapa, de todo lo de una casa completa. San Cristóbal, 17, bajo.

Aquello espacioso hotel Alcala, 172, Pasaje Moderno.

EN las principales poblaciones de España se desean agentes serios y bien relacionados, capaces para obtener anuncios y suscripciones en revista educativa de gran tiraje, redactada en varios idiomas. Escribise con referencias a POLYGLOT, 15, Charleville Road, BIRMINGHAM, Inglaterra.

NUEVA corsetería. Corsés hechos a medida. Gran surtido. Precios económicos. Depósito del corsé Natty, la Doble y desmontable. Luna, 3.

Vendo máquinas escribir, seminuevas, marca 1.º Santa Isabel, 1; de 1 a 3 tarde.

NUEVA LOTERIA NUM. 60. BARQUILLO 12 MADRID. Ramito a provincias y extranjero billetes ó décimos de varios sorteos. Pedidos a D. Emilio Martínez.

SOMBREROS PAJA, NOVEDAD. Para señora, desde 3 pias. Gran surtido en sprits, adornos fantásticos, cintas, gasas, flores. Se hacen vestidos de encargo a precios muy baratos. Herrereros, n.º 3, pral. Saldos.

Junidad de abanicos japoneses, a 0,25, perfumados. Hay taller. Arroyo, Berg, 9.

Hotel vendo, dos pisos, con jardín, afueras de Madrid; renta, 1.500 pias, se da en 4.000 duros. Montero, 45. pral.—De cinco a ocho.

Vendo hotel, barrio Argüelles, tres pisos y sótano, calefacción, cocheras, habitaciones independientes para criados y chauffeurs; precio, 30.000 duros. Montero, 45, principal. De cinco a ocho.

## NO EQUIVOCARSE

Si queréis ir a la moda y economizar dinero, comprad los paraguas, sombrillas, abanicos y bastones, a M. de DIEGO

12, PUERTA DEL SOL, 12.

## ALMONEDA

Todo el mobiliario completo de una casa: comedor, estudio, afueras de Madrid; renta, 1.500 pias, se da en 4.000 duros. Desengaño, 9, pral. deca.

## NEGOCIO

Cada 3.000 pias. rentan 150 al mes, garantizadas, en negocio formal, manejado por sí mismo. Casa única en la forma de operar. Inis. gratis. Santiago, 1, 2.º, 4 a 8.

## TAQUIGRAFO

Se necesita taquígrafo-mecanógrafo, sabiendo francés ó inglés, para oficina de esta corte. Trabajo mañana y tarde. Edad, menor de 30 años. Dirigirse POR ESCRITO, con antecedentes, referencias y señas a don A. Santa Cruz, Velázquez, 29, Madrid.

Partos: Josefina López. Hospedaje embarazadas. Consulta. Últ. adelantos. Paz, 19

## IMPOTENCIA

esperanzados, pérdidas sexuales (antigua, reciente, edad ó abuso), se curan muy bien y pronto con los SELLOS-PARIS del Dr. Paris, en forma de pastillas, 2 pias, cada una. Puerta del Sol, 3, 1.º. Oficina, gratis, 10 años de experiencia. Realiza fuera la medicación y presta todo lo necesario a quien lo pide. Gran seguridad. Reserva absoluta.

## LA FORESTAL DE URGEL

Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210. Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA) FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERRO-CARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS. Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España: ESTEBAN BACHS, Tallers, 22.

BARCELONA Apartado de Correos 165.—Teléfono 978. Telegramas..... BACHSPAPEL. Telefonemas.....

## POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

## Doña Enriqueta Fernández y Torres DE ALCALDE

FALLECIÓ EL DÍA 15 DE MAYO DE 1906 R. I. P.

Su viudo, D. Joaquín Alcalde y Casal; sus hijos, doña Carmen, D. Joaquín y D. Adolfo; hijos políticos, D. Joaquín Carrasco, doña Dolores y doña María García de la Infanta; nietos; hermana política, doña Luisa Ucelay; sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren el día 14 del corriente en la iglesia de Nuestra Señora de la Consolación (calle de Valverde); el 15 en la parroquia de San Ildefonso de esta corte, y en la de la Concepción y convento de Mercedarias, ambas de Herencia (Ciudad Real), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma

## GRAN BAZAR DE LONDRES

Almacén de muebles; precios como nadie. No comprar sin visitar esta casa.—Calle de Recoletos, 2, cuadruplicado.

## SIMIENTES

seleccionadas de flores, hortalizas, arbustos y arbustos, plantas forrajeras, pratenas.—Catálogos ilustrados.—Antigua casa Bayez y Saltes.—Hortaleza, 27, Madrid.

## VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELGIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DEL RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR CONCEDIDA La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACIÓN DE CENCICERO	VINO EN SU			PESO aproximado
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	Kilos.
Barrica de 225 litros con doble envase.	280	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elgiego (Alava), M. G. Dehos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la ra botellas, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas pamalla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pias. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten os envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

## DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colomias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6.º. Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaquer, Jacometrezo, 10 y 12, y Montero, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.

## AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.